

DIARIO DE LA MARINA

EDICION DE LA TARDE

ACOGIDO A LA FRANQUICIA E INSCRIPTO COMO CORRESPONDENCIA DE SEGUNDA CLASE EN LA OFICINA DE CORREOS DE LA HABANA

DIRECCION Y ADMINISTRACION:
PRADO 103
APARTADO DE CORREOS 1010

DIRECCION TELEGRAFICA:
"DIARIO HABANA"
Teléfono: Redacción, A 6301—Administración, A 6201

PRECIOS DE SUSCRIPCION

UNION POSTAL	12 meses	\$ 21.20 oro	I. DE CUBA	12 meses	\$ 15.00 plata	HABANA	12 meses	\$ 14.00 plata
	6 "	" 11.00 "		6 "	" 8.00 "		6 "	" 7.00 "
	3 "	" 6.00 "		3 "	" 4.00 "		3 "	" 3.75 "

CABLEGRAMAS DE ESPAÑA

SERVICIO PARTICULAR

"DIARIO DE LA MARINA" DE HOY

LA HUELGA DE MINEROS SOLUCIONADA.—HOY SE REANUDA EL TRABAJO.

Oviedo, 7.

El Gobernador Civil, don Evasio Rodríguez Blanco, ha logrado solucionar la huelga de los mineros.

Redactada una fórmula de avenencia que los obreros de las minas "Mariana" de Aller aceptaron, sometió su articulado a la sanción del señor Marqués de Comillas, como representante del Sindicato minero de Asturias.

El señor Marqués de Comillas expresó al Gobernador que restablecida la normalidad del trabajo en las minas, él mismo revisaría personalmente las peticiones individuales de los obreros, dispuesto a aceptar con espíritu de verdadera indulgencia aquellas que estime más o menos razonables o equitativas, pero que las abone algún fundamento serio ó de justicia que, á su juicio, deba ser atendido.

Estas declaraciones, hechas á nombre del Sindicato minero, han satis-

fecho á los obreros y éstos reanudarán el trabajo quizás hoy mismo, confiados en la rectitud del Marqués de Comillas.

UN BANDIDO ENCARCELADO.—SUS FECHORIAS EN LA PROVINCIA DE LUGO.

Lugo, 7.

En el lugar de Castiñeira, inmediato á esta capital, ha sido detenido por la Guardia Civil el bandido Vicente Vizcaino, conocido por "Loco," que tenía aterrado con sus fechorías al distrito de Becerreá, sobre todo á las parroquias de San Andrés y Santa María Magdalena de Nogales, por donde más asiduamente merodeaba.

Vicente Vizcaino se había fugado en 1910 del manicomio de Valladolid, á donde ingresara por cuenta de la Diputación Provincial de Lugo; é indagado por él quiénes fueran sus denunciadores, vengábase de ellos constantemente, quemando á unos sus pajates y alpendes, robando á otros y cometiendo con todos tropelías.

y por qué algunos políticos temen más á la intervención que á los negros que incendian los pueblos, asesinan á los ciudadanos indefensos y llevan la deshonra al hogar cubano.

La otra vez, cuando lo de Agosto, la tarea era fácil para los americanos: con darles la razón á los políticos sublevados estaba todo arreglado.

Peró ahora no iban á llevar "su imparcialidad" hasta el punto de reconocer el derecho de los negros á realizar los crímenes que están perpetrando.

Por eso, y no por amor á la independencia de Cuba, es "ayuda" y no "intervención" lo que están realizando.

REVISTA DE AGRICULTURA

Durante la semana pasada han continuado cayendo lluvias en toda la República, en diferentes días, las que fueron de variada intensidad, siendo las más abundantes las que tuvieron lugar en algunos lugares de las provincias de Pinar del Río y la Habana, y por varios de la costa sur de las demás; y las más escasas por la región del norte de las de Matanzas para el Este, al extremo de que no llovió en el término municipal de Cárdenas en toda la semana, y sólo cayeron lluvias muy ligeras por el centro de la de Santa Clara, y costa del norte de la de Santiago de Cuba, particularmente desde Gibara hasta Nipe, aunque hubo buenas precipitaciones en Puerto Padre y otros varios lugares de esa provincia, ocurriendo tan sólo lloviznas en un día en esta capital.

Las expresadas lluvias fueron producidas todas por turbonadas, que se formaron diariamente en todas partes, acompañadas de ráfagas de viento algo fuerte, y de descargas eléctricas al desfogar. Una de esas turbonadas produjo una manga de viento en la tarde del día primero, en Matanzas; la que, aun cuando no fué de gran importancia, derribó algunos árboles poco corpulentos, y arrancó tejados de algunas casas de las afueras de la ciudad.

La nebulosidad ha sido algo mayor que en la semana anterior, predominando la atmósfera nublada de parcial á totalmente, sobre todo después del mediodía, por efecto de las turbonadas; y los vientos fueron variables, predominando generalmente los del segundo cuadrante, en particular por la costa del Sur. En cuanto á su fuerza, pueden calificarse de fresquitos á frescos, según los lugares, en las horas centrales de los días; y de flojos, con algunos intervalos de calma en las últimas de las tardes y primeras de las mañanas, y á prima noche.

En algunas mañanas han ocurrido neblinas, y rocío en varias noches; y en cuanto á la temperatura, se ha sostenido alta de día, como corresponde á la estación, con descenso por las noches, que algunas fueron bastante frescas, particularmente de madrugada, en los lugares en que hubo lluvias abundantes.

Durante el mes de Mayo han caído en la colonia Ceballos, de Camagüey, 334.5 milímetros (13.17 pulgadas) de agua, que es la mayor precipitación que se ha registrado allí en ese mes en años anteriores.

En la semana han terminado su zafra varios ingenios, entre los que se cuenta el central "Progreso," del término de Cárdenas; y el "Senado," de Camagüey, habiendo elaborado este último 126,015 sacos de azúcar, y quedándole en el campo caña para 10,000 sacos más, la que no ha podido moler por falta de braceros para cortarla. Hasta el final de la semana se habían producido 1.662,789 toneladas de azúcar, y quedaban 67 ingenios, en toda la República, contra 13 que no iban en igual fecha del año pasado.

De los ingenios, hay muchos en la mitad occidental de la Isla que muelen con dificultad en el scarreo de la caña por el mal estado en que se hallan los caminos á consecuencia de las lluvias; y algunos como el central "Fe," de Camajuaní, hace sólo medias tareas; y á los del término de Manzanillo les queda ya poca caña en el campo. Los de Puerto Padre tenían elaborados al terminar la semana, 306 mil 972 sacos el "Chaparra," 60,599 el "San Manuel" y 143,839 el "Delicias," teniendo exportados 219,196 el primero, 53,038 el segundo y 98,338 el tercero. En los almacenes de la Isabela de Sagua se habían recibido de los ingenios de la costa, hasta el día último de Mayo, 415,250 sacos para la exportación; y 50 boceyes de miel para los alambiques de la localidad.

El estado de los campos de caña nueva y de retoño es excelente; y se prepara terreno y se hacen siembras de la planta, que son bastante extensas en varios lugares, entre los que figura la zona de Los Palacios en la provincia de Pinar del Río, y en el extremo occidental de la de Camagüey. Ha disminuido el número de braceros en general en los ingenios, pagándose altos jornales para los trabajos de los mismos por el S.O. de la provincia de Matanzas.

Habiendo terminado el "empilonado" de toda la cosecha del tabaco, funcionan ya varias "escogidas" en todos los términos de la provincia de Pinar del Río y en los distritos tabacaleros de la de la Habana, con gran beneficio de la clase trabajadora que se dedica á esas tareas; la que hay en Alquizar se nos informa que se hace sin entusiasmo, por la poca animación que hay allí en las transacciones sobre la rama; cuyas operaciones también adolecen de cierta languidez en la generalidad de la provincia de Pinar del Río, en la que no pasa de regular el precio que alcanza la hoja, habiendo bajado el que obtenía en la de Camagüey. En Manzanillo se han sacado muestras en algunas casas de las que trafican en el tabaco.

La producción de los cultivos menores es buena en general, continuando la exportación de piñas para los Estados Unidos. Aprovechando las buenas condiciones en que se halla la tierra, se ara y se hacen siembras de piñas, maíz y otros varios frutos, aunque por el extremo occidental de la provincia de Camagüey no pueden sembrarse plantas cítricas por haber exceso de humedad. Tanto en los cafetales del término de San Cristóbal en la provincia de Pinar del Río, como en los de La Sierra entre Cienfuegos y Trinidad, continúan las nue-

vas plantaciones de cafetos en buenas condiciones.

En el término de Los Palacios hacen algún daño los insectos á las plantas cítricas; á las que también perjudica el gorgojo en la zona de Bahía Honda, en la que se le persigue, y se procura extinguirlo á mano. Esa plaga es en este último lugar más numerosa en este año que en el pasado.

Las condiciones de los potreros son buenas, así como el estado sanitario de todos los animales: sólo en las aves de corral ocurren algunos casos de bigadillo; y en Manzanillo les ha causado algún daño la abundancia de las lluvias.

Sigue reproduciéndose en buenas condiciones el ganado vacuno en el término de Bahía Honda, en el que nacen muchos terneros sanos y robustos, habiendo desaparecido por completo el carbunco de entre el ganado vacuno; y han mejorado mucho las condiciones del de cerda por ser abundante la cosecha del palmiche, que ya se está desgranando de los racimos.

El precio del ganado vacuno sigue bajo en Camagüey, habiéndose traído de él 100 machos en la semana última, para esta capital.

Los apiaros están activos en todas partes, esperándose que den buena producción de miel y cera.

En la Isabela de Sagua fué la pesca en el mes de Mayo, algo más fructífera que en el de Abril, habiéndose cogido pargos, roneos, guaguanchos y bajajabas. No se han recogido ostiones por haber empezado ya la época de veda de ese marisco. En dicho puerto han entrado alguna leña y carbón vegetal procedentes de los cortes de leña de la costa.

LA PRENSA

El Presidente de la República, lleno de noble ira contra "los atentados á la civilización, los ultrajes á la humanidad y las injurias á la Patria perpetrados por los facciosos en rebeldía," llama á las armas á todos los ciudadanos útiles, á todos los hombres dignos.

El periódico de la noche "La Prensa," dice que ante conflicto tan pavoroso, "cubanos muy cubanos, los más cubanos—legado el dilema decisivo—lo preferirían todo, inclusive perder la independencia y sucumbir por ley fatal á la esfera de acción americana antes que resignarse al vergonzante papel de ciudadanos de una república igual á Haití."

En calles, círculos y reuniones se oye ese rugido de indignación que suelen levantar los grandes y comunes agravios y que ha precedido á las hondas y unánimes conmociones de los pueblos.

E informa "El Día" que según persistentes rumores, algunos representantes de la raza de color se proponen presentar hoy en la Cámara una proposición de ley "autorizando al Presidente para publicar un bando de perdón al cual puedan acogerse los alzados."

Y agrega "El Día:"

Nosotros no sólo encontramos imprudentísima esa iniciativa sino que nos permitimos aconsejar á sus autores que ni intenten presentarla, pues dado el estado de los ánimos la Cámara ni siquiera la tomaría en consideración sino que votaría aplastantemente un "no ha lugar á deliberar."

Es necesario darse cuenta de la realidad: han ocurrido y están ocurriendo casos de salvajes, brutales violaciones, como perros rabiosos, se echan los negros alzados sobre lo más sagrado que hay para nosotros, las mujeres.

En estos instantes, presentar una proposición de perdón á que puedan acogerse esas bestias feroces, nos parece peligrosísimo y pudiera dar lugar á algo desagradable.

Vengan, vengan los que asesinaron á líbricos mordiscos á la maestra del Caney. Vengan los que ante su mismo esposo ultrajaron á su compañera y mataron á su hijo, niño de doce años. Vengan los que incendiaron á la Maya y á Jarahuca.

Los recibiremos con los brazos abiertos. Les estrecharemos efusivamente la mano.

Y ellos enjugarán nuestras lágrimas. Ellos consolarán nuestros dolores y ultrajes.

Ellos nos brindarán su generosa y tierna protección.

Balances de los agravios inferidos por el pueblo cubano á los de color, expuesto por "El Día:"

Les dimos el sufragio universal, les hicimos la base de los partidos (por lo menos del liberal), los halagamos, los adulamos por razón del voto, los llevamos luego á una convulsión ya contra la República y les hicimos otra vez robarse los caballos, voler puentes, echar á pelear las locomotoras, los convertimos después en materia resolutoria de las luchas electorales, en fuente productora del poder público constituido; se los atojamos en los comicios, casi cuchillo en mano, á las personas decentes que iban á votar para alejarlos, fueron grandes y buenos amigos de Palacio los Negrótico, el Bejuco, los Aca, los Macuto; saltamos por las calles las comparsas y los tangos, restablecimos el baile de cajón, excusamos y hasta cultivamos la brujería.

¿Ha podido á alguien sorprender la actual sacudida?

¿Cómo ha de sorprender! Ocurrió lo lógico, lo natural. Los Negrótico, los Bejuco, los Aca, los Macuto, los Estevez é Ivonnet se creyeron necesarios en Cuba para las maquinaciones políticas y administrativas, para acabar ó suscitar conflictos supuestos ó verdaderos, para urdir y ejecutar estrategias electorales, para vigilar, cargados de procesos y condenas, por el orden y por la ley, para contrapesar y decidir en los grandes problemas y peligros.

Y cansados de caricias y arrumacos pegajosos se decidieron á obrar por sí mismos y para sí mismos y á demostrar que ellos podían, arbitros y señores, hundir la República y ultrajar á mansalva la sociedad de Cuba.

ACTUALIDADES

Ayer era el Secretario de Estado, señor Sanguily, el que á nombre del Gobierno pedía al país una cooperación decidida "para evitar una intervención extraña en este conflicto interior."

Hoy es el Presidente de la República mismo el que en frases levantadas dice que "está dispuesto á armar y organizar el país para su propia defensa."

Peró el jefe supremo del Estado ya no pide la cooperación del país para evitar la intervención extraña, como el señor Sanguily, sino "para restablecer la paz, sin escatimar esfuerzo alguno, en aras de la salvación de la República y del decoro nacional."

No se trata ya, por consiguiente, de evitar la intervención, sino de algo más grave.

Lo que está en litigio no es á la hora presente si han de seguir mandando el señor Sanguily y sus compañeros de Gabinete, ó los interventores americanos, que al fin y al cabo se-

rían blancos; sino si hemos de someternos al dominio salvaje de los que han iniciado su rebelión con incendios y violaciones, ó hemos de hacer un esfuerzo supremo para defendernos y castigar tan duramente como se merecen los crímenes que han llenado de indignación al mundo civilizado.

La Intervención, al punto que hemos llegado ya, no asusta á nadie más que á muchos de los que mandan en Cuba y á todos los que mandan en Washington.

A los primeros, por razones que no es necesario exponer, porque están al alcance de todos; y á los segundos, porque si interviniesen, como con menos motivo que ahora lo hicieron cuando la revolución de Agosto, tendrían que realizar todo género de esfuerzos para restablecer la paz, y no apelar, como ahora, á la enquería de quedarse ellos guardando las poblaciones y los ingenios, mientras los cubanos pelean con los alzados, lo cual, á nuestro juicio, no es, ni mucho menos, lo que se obligaron á hacer en el tratado de París.

He ahí por qué los americanos hacen tantas protestas de no intervenir,

100,000 ABANICOS
PARA ANUNCIOS
MAS DE 150 ELEGANTES DIBUJOS
M. J. Freeman--Mercaderes 2

C 2071 Jn. 1

Dr. Francisco F. González,
MEDICO-CIRUJANO
de la Sociedad Asturiana de Beneficencia y honorario del Centro de Dependientes.
Especialista en enfermedades de la mujer y estomacales.
Neptuno 63, bajos. Consultas de 1 á 3.
TELEFONO A-6264

C 1632 alt. 26-29 Ab.

DOCTOR JOSE MARCH
MEDICINA Y CIRUJIA
Refugio 1 B. Consultas de 12 á 2.
Teléfono A-3905. Jn. 1

C 2006

NO MAS CANAS
ACEITE KABUL
(El Pelo Negro y Jamás Calvo.)
Tres ó cuatro aplicaciones devuelven al cabello cano su color primitivo con el brillo y suavidad de la juventud. No tñe el cutis, pues se aplica como cualquier aceite perfumado. En Droguerías y Boticas. Depósitos: Sarrá, Johnson, Tauchel y Americanos.
5882- 26-21 My.

TARJETAS DE BAUTIZO
EL SURTIDO MAS COMPLETO Y ELEGANTE QUE SE HA VISTO HASTA EL DIA, A PRECIOS MUY REDUCIDOS.
PAPEL MODA PARA SEÑORAS Y SEÑORITAS, TIMBRADO EN RELIEVE CON CAPRICHOSOS MONOGRAMAS.
OBISPO 33 Y 35. **Rambla, Bouza y Cia.** TELEFONO A-1866
C 2061 Jn. 1

SEÑORA
Si quiere usted ser siempre joven, hermosa y elegante y devolver al CABELLO BLANCO el color primitivo natural de la juventud, use el infensivo TONICO HABANERO del DR. J. GARDANO, y logrará su deseo con pocas aplicaciones, sin lavado antes ni después. Deseche las demás preparaciones, dañinas á la salud—1.20 estuche. DR. J. GARDANO, Belascoain 117, y Droguerías, Farmacias y Perfumerías de crédito.
C 914 104-6 M.

Pídase EN DROGUERIAS Y BOTICAS
LA CURATIVA, VIGORIZANTE Y RECONSTITUYENTE
Emulsión Creosotada de RABELL ENERGIA EN LAS ENFERMEDADES
DEL PEGHO
C 2008 Jn. 1

La casa de Bahamonde y Ca.
Es la que vende á precios de verdadera economía y con garantía RELOJES de oro y plata, cadenas para abanicos, collares, medallas, solitarios de brillantes, aretas, pulseras y cuanto en JOYERIA se desee.
En muebles fabricados con gran esmero en sus grandes talleres, hay un completo surtido.
BERNAZA 16 Y OBRAPIA 103, 105 Y 107
C 2019 Jn. 1

Y ahí están esforzándose con todo el fuego de su alma agraciada á realizar su plan los Negrótic, el Bejuco, los Aca, los Macutos, los Estenoz é Ivonnet.

Pero cuidado, mucho cuidado con llamar movimiento racista á la rebelión de Estenoz é Ivonnet.

Los pobres quieren únicamente que se les permita bailar á ellos también con pareja propia, la danza política.

Y escribe "El Día:"

Estenoz ha dicho que la causa del levantamiento es la ley Morúa, pero después de tal manifestación ha agrugado un capítulo de agravios que descubren la verdadera causa de esta revolución suicida, que no es otra que un deseo de nivelación completa, absoluta, de las dos razas: una refundición total de ambas para el disfrute por igual de todos los bienes sociales y políticos de nuestro país.

En cuanto á la nivelación política, no sabemos qué nueva gollería podían ya pedir Estenoz é Ivonnet.

Respecto á la nivelación social no es el general Gómez, no son las Cámaras, no son los partidos políticos, no es la Constitución la que ha de decidir.

A las familias de Cuba es únicamente á quien atañe el sagrado, el indiscutible derecho de resolverlo.

En el hogar, en las relaciones de la vida social, es cada individuo dueño absoluto y soberano de sus actos sin más limitación que las que imponen su conciencia, su criterio, sus tradiciones, sus costumbres, su educación y las leyes de su fuero interno.

Y no son á la verdad los robos, los saqueos, los incendios, las violaciones, el mejor puente de aproximación social.

BATURRILLO

Conforme en parte con observaciones de "La Correspondencia," me place que el colega confugiese compartiendo en alguna medida las mías, acerca de la intervención de los españoles en las contiendas políticas; si bien debo recordar al compañero que yo no llego en mis opiniones al punto de aceptar esa intervención como cosa activa, directa y decidida; simplemente hablé de sus simpatías por determinada agrupación que en determinado momento ofreciera mejores garantías de orden y buen gobierno.

Hoy mismo, entre las aspiraciones y los procedimientos de los alzados de Oriente é el sentir del resto de los cubanos, aun cuando no hubieran llega-

do aquellos á ensangrentar la patria, la simpatía de los extranjeros estaría de lleno con los mantenedores de la ley Morúa, no por blancos, que también los hay negros, sino por convicción de que están de este lado, el talento, el patriotismo y el deseo de general tranquilidad.

Entre un partido acreditado de turbulento y derrochador y otro de prudente y patriota, se inclinarian á este. Entre uno de sentir práctico y clara noción del deber y otro demagogo ó versátil, irían con aquel sus gustos. Eso me parece de una lógica elemental. Y, como ya dije en otra parte: hay que distinguir entre el extranjero y el español, y de estos, hay que pensar una cosa de solteros y recién venidos y otra de los que tienen hijos, ya ciudadanos cubanos con voto.

¿Cómo no han de sentirse atraídos hacia la agrupación á que pertenece un pedazo tan querido de sus entrañas?

Don Domingo Aldama, vasco, no veía sino con complacencia que su hijo Miguel empleara parte de los millones que él había acumulado, en preparar la independencia de Cuba. Don Pedro Fernández de Castro fué autonomista desde que Rafael lo fué. Y así miles fueron los españoles que al lado de sus hijos estuvieron, aun cuando el pleito fué contra la nación de su origen. No sería humano lo contrario. Y hoy que lo que se ventila es de otro orden, si Menocal ó Gómez, si el presupuesto alto ó bajo ¿por qué no han de sentirse algunos correligionarios platónicos de sus hijos?

"La Correspondencia" cree como yo que, en lo municipal, en lo local, en aquello que afecta á la bolsa, á la vida, al bienestar y á la tranquilidad, á la higiene y el ornato públicos, al vecindario en que uno vive, el derecho de intervención y aun de administración del extranjero es legítimo. Yo lo creo también, y he censurado mucho que un español pueda ser concejal por votos cubanos y un cubano pueda serlo por votos de españoles; que se conceda al más derechos y se nieguen al menos, que se otorgue la facultad de administración y no puedan los contribuyentes de un pueblo elegir á los nativos más capaces y honrados.

Y aquí un argumento más: los Consejos provinciales, inútiles y costosos. Todos convenimos en que lo son, y los mantenemos. Pero cuando se presenta al cobro un recibo de contribución, y á su respaldo se agrega el 20 por ciento para el Consejo, los nativos insolventes no lo pagamos; lo paga el propietario, haya nacido en Songo ó en Cudillero, no por ser cosa necesaria para el Estado, sino por ser conveniente al caciquismo político. ¿Cómo no habrían de votar si pudieran contra los Consejos los yanquis y los españoles contribuyentes?

Y punto; no sin convenir con el colega en que hay muchas imprudencias, muchas frases despectivas contra los "gallegos"—que son todos los peninsulares—mientras no se les necesita para que engrosen los fondos electorales ó, como ahora, ayuden eficazmente al gobierno en la guarda del orden público.

Por lo mismo, deben sentirse atraídos hacia quienes más les halaguen, que hacia quienes los mortifiquen en exagerados puñes de patriotía.

Ridiculiza "El Triunfo", con razón, un artículo del "Evening Post" en que dice que la revolución cubana no cesará hasta que pidamos prestados á los Estados Unidos unos cuantos oficiales de su ejército para dirigir la campaña. También hay Alonso Quijano que hablan inglés.

Tampoco aplaudo otras manifestaciones del diario neoyorkino. Pero en uno de sus conceptos hallo algo de razón, no ya refiriéndome al General Gómez, sino á todo el partido gobernante, que no lo ha sido sino á virtud del triunfo de una revolución armada.

Siempre pensamos los pacíficos que era un precedente detestable ese de llegar al poder por éxitos de guerra. Así derriban á sus gobiernos los convulsivos pueblos de Hispano-América y así son derribados hoy los vencedores de ayer. El ejemplo de un triunfo estimula á intentar otro. Las oposiciones, apenas contrariadas, conspiran. El matonismo se sobrepone á la ley, y siempre en nombre de la libertad y la Constitución se hacen sangrías enormes en el tesoro y en las venas de la patria.

Una revolución llevó al gobierno á los liberales fusionados. Estenoz y los suyos fueron factores activos en esa revuelta. Mi pueblo recuerda con horror la llegada del jefe de los Independientes, seguido de sus guapos, en noche sombría de disparos y de alarmas. Ha creído, por aquel éxito, que otra revolución pueda si no darle la presidencia, asegurarle la mayoría en las elecciones de tres provincias.

Por eso deben los pueblos prever, huir, como de la peste, de toda violencia, y deben los directores de esos pueblos educar incansablemente á las masas en ideas de orden, de paz y de respeto á la ley.

Ayer mismo, semanas antes del levantamiento ¿no he oído yo en un mitin liberal decir á un orador ilustradísimo, que si los conservadores venieran, siendo á su juicio una minoría soberbia, la paz del país sería perturbada por que para ellos resultaría humillante la derrota? Pues esa es la semilla que los de Agosto plantaron. Está dando los frutos naturales.

JOAQUIN N. ARAMBURU.

GACETA INTERNACIONAL

Un mes hará próximamente que el Barón Marshall de Bieberstein fué nombrado Embajador de Alemania en Londres.

En este período de tiempo, los rumores más disparatados se lanzaron á la publicidad y tan pronto se anunciaba cordialidad estrecha entre Inglaterra y Alemania, dándose por rota la cordialidad franco-inglesa, como se decía de resurgimientos antagónicos que hacía más profundo el abismo anglo-germano.

Por sobre todo un rosario de fantasías, han quedado dos opiniones que la prensa de Londres y de París sostiene, discuten y analizan, por ser consideradas las dos únicas posibles.

Según la primera, la entente cordiale franco-inglesa pasará en breve á ser una alianza defensiva entre ambas naciones.

La discusión de la prensa sobre este punto es atinada. Los mismos ingleses

reconocen que ganarían con ello el refuerzo de la escuadra francesa, no teniendo en cambio, un ejército que ofrecer á Francia.

El problema nuestro—dice Morning Post de Londres—es marítimo: el refuerzo de la escuadra francesa en todo caso, determinaría una seguridad en el éxito. Pero el problema francés, en una contienda europea, ha de ser terrestre y terrestre por lo tanto el apoyo que hayamos de prestarle, no contando, llegado el caso, con más de ciento cincuenta mil soldados que poner á disposición de nuestra aliada.

¿Aceptarían los franceses semejante desproporción?

La duda no es sino una delicadeza de los ingleses. ¿Cómo no iba á aceptarla el gobierno de París si el apoyo moral que supone una alianza con Inglaterra aleja ya de por sí toda posibilidad de conflicto?

Podría llegarse á él, indiscutiblemente; y en este caso se advertiría la mucha ó poca efectividad de la alianza inglesa; pero en la mayor parte de los casos no se llegaría á la ruptura de hostilidades, lo que quiere decir que ganarían las batallas sin salir la contienda del estrecho campo de las canchillerías.

Una alianza franco-inglesa, estando Inglaterra unida al Japon por otro tratado semejante y Francia á Rusia por iguales compromisos, haría muy difícil una contienda armada. Para ello sería preciso que estas cuatro naciones y las que hemos de suponer ligadas á la posible potencia enemiga, agotasen todos los recursos de la diplomacia.

El gobierno de Londres, sin embargo, estudia el modo de reorganizar su ejército, no sabemos si por necesidades territoriales en la metrópoli, dada la inquietud hasta hace poco desconocida en el elemento obrero, ó por responder mejor á la reciprocidad de una futura alianza.

La segunda versión que la prensa de París, Berlín y Londres analiza, es la que supone una inteligencia germano-británica.

Hay base para suposiciones en este sentido no solo por el citado nombramiento del Barón Marshall de Bieberstein para Embajador de Alemania en Londres, sino por el reciente viaje á Berlín del ministro inglés de la guerra M. Haldane.

Fundados en este cambio, los periódicos comentan, llegándose á lanzar la especie de que Inglaterra y Alemania han llegado á una inteligencia.

Por esta, ceden los ingleses á Alemania la isla de Zanzibar, importante centro marítimo comercial en la costa occidental africana, comprometiéndose Alemania á abdicar de todas sus antiguas pretensiones sobre determinados puntos en el Golfo Pérsico.

También acusa este rumor un acuerdo entre ambas naciones por el que ajustarán una convención relativa á la limitación de los armamentos y otro referente á una cooperación económica en el Africa portuguesa.

Todo esto ha de ser, naturalmente, sobre la base de no modificar la política que regula la marcha de las potencias en Europa, ni comprometer la que actualmente siguen una y otra respecto de sus amigos y aliados.

De ser cierto, también Inglaterra

saldría, como de costumbre, bien librada. Entrega la isla de Zanzibar á cambio de la molesta ingerencia alemana en el Golfo Pérsico, y consigue, al fin, la limitación de los armamentos, aspiración inglesa desde que hace años vió claramente la imposibilidad de sostener su programa de escuadra, superior á la de las dos naciones más poderosas. Ahora falta que todo ello sea verdad y que este, como el rumor de la alianza franco-inglesa, no corran parejas con las fantasías de todos colores lanzadas á la publicidad sin otro fundamento que el deseo de un particular de arreglar el mundo á su placer.

NECROLOGIA

Con gran sentimiento hemos recibido la noticia del fallecimiento del comerciante establecido en Cienfuegos, don Gerónimo García Barroso.

Había ido en busca de alivio para su quebrantada salud á su pueblo natal, en Asturias, donde le sorprendió la muerte.

Sinceramente lamentamos la irremediable pérdida.

A sus familiares enviamos nuestro pésame.

Y rogamos á Dios por el eterno descanso del finado.

Han fallecido: En Sagua, don José Santos Llerena. En Camagüey, la señora Caridad de Zayas y Torres, y don Mariano Soro García, antiguo comerciante de aquella plaza.

En Gibara, la señora Ana María Márquez de Fernández.

En Guantánamo, don Thomas William Brooks.

CORREO DE ESPAÑA

MAYO

El ferrocarril de Menorca

Por ser de interés para la colonia menorquina de Cuba, cada día más numerosa, reproducimos las siguientes líneas, publicadas en "La Vanguardia," de Barcelona:

"Los Ayuntamientos y entidades de Menorca examinaron días pasados el proyecto de ferrocarril, formulado por la casa Struch. Como nos interesa tanto el porvenir de esas islas Baleares, que vienen á ser como una prolongación de la región catalana, así como hemos visto con júbilo la apertura de la línea Palma Sóller, vemos con gran satisfacción el proyecto de la línea Mahón-Ciudadela.

"La Vanguardia" no puede hacer menos que felicitar calurosamente al que ha sido alma de ese proyecto, al benemérito menorquín don Antonio Vila, que día tras día y hora tras hora, con su palabra, con su esfuerzo, con su tenacidad y con su dinero, ha conseguido despertar la atención primero, y luego el entusiasmo, por una obra que no dudamos ha de verse coronada por el éxito.

"He aquí los principales datos del proyecto:

"El trazado de la línea ha sido impuesto por los principios técnicos de rigor, á los cuales se ha sujetado el autor del proyecto, habiendo surgido además la intervención del ramo de Guerra, debido á las conveniencias estratégicas y tácticas, en previsión de una defensa militar de Menorca. De una parte se ha atendido á que el ferrocarril pueda utilizarse militarmente en las mejores condiciones, dificultando por otra su adquisición al enemigo. Un dato á este respecto interesante es que la vía férrea, en la mayor parte de su trayecto, va por entre las carreteras antigua y nueva de Mahón á Ciudadela. Desde ellas podría hostilizarse al que pretendiera utilizar la vía férrea.

Además de las estaciones de Mahón y Ciudadela, situadas en los extremos, las habrá en Alayor, Mercadal, Ferrerías y en el punto denominado "El Putze," en el "Pla Vert," entre Ferrerías y Ciudadela. Se establecerán también varios apeaderos en los puntos que se crean más convenientes. Cerca de Alayor estará el punto más elevado de la línea, á 123 metros sobre el nivel del mar, y el más bajo en Ciudadela, á 24'50 metros.

La línea atravesará cinco túneles de 595 metros, 632 m., 316 m. y 563 m., respectivamente; el más largo estará situado en el punto conocido por "Sanarro," en Ferrerías.

La primera dotación de material móvil la formarán cuatro locomotoras, cuatro coches automóviles tipo Rurrey ó Deleovill, para los días de poco movimiento; cuatro coches de primera clase, tres de primera y segunda clases y diez coches de tercera. Un coche salón, cinco furgones, 20 vagones cerrados, 14 vagones altos y 14 vagones bajos.

En el resumen del presupuesto se consignan las partidas siguientes: 384,909'45 pesetas para expropiaciones; 1,847,601'95 pesetas para explotación; obras de fábrica, 799,757'89 pesetas; túneles, 1,087,997 pesetas; edificios y estaciones, 285,350 pesetas; material fijo de vía, 1,126,180'54 pesetas; pasos á nivel y obras accesorias, 51,939 pesetas; material móvil, 837,700 pesetas; accesorios generales, 53,725'00 pesetas; telégrafo, 52,785 pesetas. Sumando á las obras detalladas otras de menor importancia, el presupuesto asciende á 8.028,059'95 pesetas.

Es de suponer que algún día los pueblos de San Luis y San Cristóbal se enlazarán con la línea general. Esta se prolongará hasta el embarcadero de los vapores correos del puerto de Mahón.

El recorrido total de la vía es de cuarenta y cinco kilómetros ochocientos veinte y seis metros. Su ancho, un metro; sus rieles tipo Vignol, y el peso del metro lineal 22'50 kilogramos.

El proyecto fué presentado al Ayuntamiento de Mahón y Alcaldes de los demás pueblos de la isla, el 24 de Abril, por don Antonio Vila y un señor ingeniero de la casa Struch, autor del proyecto.

Cascos y Flores de SOMBREROS

HEMOS recibido modelos adornados de las mejores casas de París, é invitamos á las damas á conocerlos. Esta casa tiene la mejor fábrica de cascos que hay en la Habana. El surtido de flores es extensísimo y los precios muy reducidos.

AUX GALERIES LAFAYETTE. 117, OBISPO NUM. 117

C 1809 alt. 15-16 My.

Hotel TROTCHA VEDADO, HABANA

Lugar delicioso y el preferido por la sociedad habanera para pasar la temporada de verano. Concierto y función cinematográfica diario en sus hermosos jardines. Único Hotel con baño de mar, gratis, para sus huéspedes. Precios sumamente económicos para familias. Para informes, precios, etc., escribáis á la Administración del Hotel.

C 2048 Jn. 1

OPTICO P. AVILA

DIEZ AÑOS MAS QUE CON OTROS trabajará su vista usando nuestros espejuelos modernos.

Reconocimiento GRATIS. OBISPO 90.

C 2050 Jn. 1



SIDRA CHAMPAGNE EL GAITERO

Unica premiada en la Exposición de Chicago :: ::
Sole rewarded in Chicago exhibitors

PIDASE EN TODAS PARTES REPRESENTANTES LANDERAS, CALLE Y Ca., Oficinas 14

C 2026 Jn. 1

DR. MANUEL DELFIN MEDICO DE NISOS

Consultas de 12 á 3.—Chacón 81, esquina á Aguacate. Teléfono 310.

DOCTOR GALVEZ GUILLÉN

IMPOTENCIA.—PERDIDAS SEMINALES.—ESTERILIDAD.—VERNECO.—SIFILIS Y HERNIAS O QUEBRADURAS.

Consultas de 11 á 1 y de 4 á 5. 49 HABANA 49. C 2059 Jn. 1

Baños CARNEADO

Calle Paseo. Vedado. Teléfono F-1777

30 baños públicos, \$1-50 30 reservados, de \$2-50 en adelante. 30 familiares, \$2-00. Abiertos de 5 á 8 de la noche. AUTOMOVIL Y COCHES A DOMICILIO 156-25 Mz.

GONZALO G. PUMARIEGA ABOGADO

HORAS DE CONSULTA: DE 1 á 4 Estudio: Prado núm. 123, principal, derecha. Teléfono A 1221. Apartado 990. D. 1°

LE PETIT

TRIANON

SE HA TRASLADADO A SU NUEVO Y HERMOSO LOCAL DE CONSULADO 111

Casi esquina á S. RAFAEL c. 1915 15-31-M

DR. GABRIEL M. LANDA De la facultad de París y Escuela de Viena Especialidad en enfermedades de Nariz, Garganta y Oído Consultas de 1 á 3. Amistad núm. 50. Domicilio: Paseo entre 19 y 31. VEDADO

C 2065 Jn. 1

D. Perdome

Vías urinarias, Estrechez de la orina, Venéreo, Hidrocele, Sífilis tratada por la inyección del 606. Teléfono A-1322. De 12 á 2. Jesús María número 22. C 1987 Jn. 1

TINTURA ORIENTAL

LA MEJOR DE TODAS OJO CON LAS IMITACIONES. DEJA AL CABELLO SU BRILLO Y SUAVIDAD NATURAL. \$3 EL ESTUCHE OBISPO 103 5632 alt. 13-12 My.

NINGUN PRODUCTO NACIONAL O EXTRANJERO SUPERA EN RESULTADOS



B.V.D.

Hoy es el día para proveerse de la Ropa Holgada B.V.D.

Camisetas
Corte Saco
Calzoncillos
á la Rodilla

Maestramente hecha de materiales durables y suave á la piel. Al usarla una vez, jamás volverá á encontrarse satisfecho en la Ropa Interior ajustada á la piel, ceñida á los hombros y tobillos.

Esta Etiqueta en Tejido Rojo va

MADE FOR THE B.V.D. BEST RETAIL TRADE (MARCA REGISTRADA)

cosida á cada una de las piezas B.V.D.

NO ACEPTE SUBSTITUTOS.

THE B. V. D. COMPANY, NUEVA YORK.

B.V.D. De 75 Cts. en adelante la pieza. **B.V.D.**

PALABRAS AL AIRE

Siento no poder comentar debidamente esta noticia. Yo soy un hombre que lo tolera casi todo. Así, cuando una acción de mis semejantes llega a indignarme mucho, sucede que, en cierto modo, utilizo la tinta como el calamar: para esconder, si me es posible, tanta miseria.

Hoy, sin embargo, había de agrarme más arrojarla impetuosamente al rostro de los que en Niza efectúan estos "curiosos ensayos" á que un periódico alude. Pero, lamentablemente, sólo Bonafoux, entre los comentaristas de las ocurrencias diarias, ha recibido la facultad de lanzar á tan lejos y en tal abundancia los fétidos borrones con que escribe.

Se trata de lo siguiente, lectores. Hasta ahora no había sido descubierto un sistema eficaz de pelea contra los aeroplanos, y á lo que parece importa mucho que estos aparatos no sigan corriendo inmunes por sobre nuestra pequeñez.

Después de largas cavilaciones, algunos oficiales de guarnición en Niza discurrieron que las águilas, amaestradas suficientemente, podían ser, para los aeroplanos, unos enemigos terribles. Y como ya tanto se cantan las excelencias de la acción, los oficiales no pudieron contentarse con el hallazgo de una teoría. Era necesario comprobarla, darle realidad, y ahí están desde entonces, con increíble paciencia, "educando" seis águilas.

Primeramente lograron habituárlas al ruido de los motores, al tableteo de las hélices, á las detonaciones de las armas. Hecho esto, tenían á las águilas muchas horas sin comer, soltándolas luego en un recinto de imposible salida, donde un aeroplano cautivo movía sus alas y daba al viento, descaudadamente, los sonos de su motor. En el sitio habitual del piloto estaba un trozo, enorme, de carne sangrienta.

Aguilas contra Aeroplanos

¿Comprendéis? Las águilas, como el perro de aquella espeluznante historia que Merimé nos ha contado, se precipitaban sobre la carne, disputándose la con sus garras de acero, con sus picos de diamante. No oían siquiera el ruido del motor, ni daban importancia alguna á los movimientos de la hélice.

Repetiendo esto un día y otro, los oficiales han conseguido que sus águilas, apenas ven un aeroplano, se lancen furiosas al encuentro. Últimamente, el que sirvió para la terrible enseñanza fué deshecho totalmente, aun cuando no tenía carne inculadora ni estaban hambrientas las aves. "Estas se excitan tan pronto oyen el especial ruido del motor, que es como un eco arrastrado y metálico de tambores."

De modo que no bastaban los peligros naturales de la conquista: el peligro del viento, el peligro de la altura, las imperfecciones de construcción y esa torpeza con que la inteligencia humana va orientándose por un elemento desconocido?

Parece que no. El aeroplano puede vencerlos todos, y, dueño del único elemento sin fronteras, dañar las más amadas ambiciones del hombre.

Nadie con más entusiasmo que yo ha admirado al águila que fué celosa en busca de Vedrines para defender su reino. Pero el caso no se repite ahora. Aquella obedecía á la santa voz del instinto, y éstas defieren ciegamente pasiones que no están en su corazón.

Y es sin duda bien triste que, después de tantos afanes, de tantos siglos esperando el glorioso acontecimiento, al ver que ya los hombres consiguen elevarse sobre la tierra, seamos nosotros mismos quienes los arrastremos todavía hacia nuestro lado eterno.

EL HIDALGO DE TOR.

EL MOVIMIENTO RACISTA

NOTICIAS DEL EJERCITO EN OPERACIONES.

El Director General de Comunicaciones ha recibido del Cuartel General del Ejército en campaña el siguiente despacho:

"Cuartel General, Santiago de Cuba.—Junio 6 las 12 noche.—Director General Comunicaciones.—Habana.—General Montegudo me ordena decirle que hasta la fecha solo han muerto el sargento Celestino Mayor, de la Infantería en un combate estando de avanzada en Daiquirí y los soldados heridos Eliseo Ramírez del Escuadrón J. del Regimiento número 3 de la Guardia Rural y Ramón Moya Sotolongo, movilizado de la Habana. El cabo Juan Aguirre de la cuarta compañía de costas, herido leve, salvo accidente.—Torriente, Ayudante General."

LO DE MANAGUA.—TELEGRAMAS RECIBIDOS EN EL GOBIERNO PROVINCIAL.

Anoche se recibieron en el Gobierno Provincial los siguientes telegramas:

Managua, Junio 6.

Jefe Policía Especial Gobierno Civil.

Habana. En estos momentos llegan Guardia Rural, Juez municipal y paisanos que han recorrido la loma "Burro," Babiney y demás montes, en este distrito, no encontrándose individuos alzados, ni rastro alguno que lo indique.—Bacallao, Alcalde de barrio.

Managua, Junio 6.

Gobernador Provincial.

Habana.

Habiendo salido día de hoy con grupo paisanos en combinación con la Guardia Rural, hemos registrado montes, cuevas y fincas "Ojo del Agua," "Burro," Babiney, El Guayabal y Calderón, sin encontrar rastro alguno. Vecinos niegan existencia partida armada de que habian periódicos de esa capital.—Rodríguez, Juez municipal.

EL GENERAL MACHADO

El ex-Secretario de Gobernación, general Machado, estuvo hablando hoy largo rato con el señor Presidente de la República.

A su salida del despacho del general Gómez, y contestando á preguntas que los repórters le hicieron, manifestó que había estado á saludar al Jefe del Estado, con quien departió sobre los actuales sucesos, y que él no salía á campaña.

EL SEÑOR PORTELA

El Administrador de la Aduana de Cienfuegos, don Jacinto Portela, visitó

también al Jefe del Estado para hablarle del proyecto de organizar en la Perla del Sur un contingente de 400 hombres con destino á la campaña.

En cuanto á la persona que se ha de poner al frente de esa fuerza, el señor Portela se reservó el nombre.

Añadió que el espíritu público en aquella ciudad es muy levantado, hallándose dispuesto á secundar al Gobierno en sus deseos de pacificar el país cuanto antes.

El señor Portela nos elogió el comportamiento de los comerciantes españoles de aquella localidad.

ASOCIACION DE MAESTROS

El Presidente de esta Asociación, y en cumplimiento de un acuerdo tomado en sesión extraordinaria celebrada el día cuatro por la Comisión administrativa, cita para concurrir el sábado ocho del actual, á las nueve a. m., á la Junta de Educación de este distrito, con el fin de efectuar la junta general extraordinaria, en la cual se discutirá una moción que dice así:

Primero.—La Asociación de Maestros de Instrucción Primaria protesta del inicu atropello realizado por los alzados en la persona de la compañera maestra del Caney.

Segundo.—Acerca asimismo efectuar un homenaje á la memoria de tan desgraciada maestra, consistente en levantar en su fosa un monumento que perpetúe su recuerdo.

Tercero.—Debatir en dicha sesión cualquiera otra proposición presentada.

Cuarto.—Autorizar á la Comisión administrativa para que de los fondos de imprevistos sufrague los gastos previos que se relacionen con el homenaje.

TIROTEO

Un grupo de siete negros armados que fueron vistos ayer tarde en los montes inmediatos á la finca "Barandilla," propiedad del señor Nodarse, tirotearon anoche el ingenio "Toldeo," en el término municipal de Marianao.

La anterior noticia ha sido confirmada hoy desde Palacio por el Gobernador Provincial, señor Asbert, quien llamó al teléfono al Administrador de la finca azucarera, cuyo señor aseguró que los alzados, en número de seis ó siete, habian contestado haciendo fuego, á la voz de ¡alto! que les fué dada por los guardias del ingenio.

A causa de la gran lluvia caída anoche se ha borrado el rastro de los alzados.

LA DETENCION DE DUCASI

Esta mañana el teniente de la policía Nacional señor Martínez, á las órdenes del Jefe del Cuerpo coronel Charles Aguirre, cumpliendo mandamiento superior, detuvo en su domicilio, calle del Rastro, al general Juan Ducasi.

Una vez cumplida la orden, el general Ducasi fué llevado á la sexta Estación de Policía, donde después de levantada la correspondiente acta fué puesto á disposición del Juzgado de Instrucción de Sección Segunda.

La detención de Ducasi obedece á que se le considera complicado en el actual movimiento racista.

DETENCION DEL CORONEL GALVEZ

También ha sido detenido esta mañana el coronel Gálvez, quedando á la disposición del Juez de instrucción de la sección segunda.

"CAYUCO" EN ACCION

Anoche después de las once se presentó en la tercera estación de policía, el blanco Francisco Galí y Santos, vecino de Aguila número 29, manifestando que encontrándose momentos antes sentado en los portales de la calle de Neptuno entre Zulueta y Monserrate, hablando con varios amigos, sobre los sucesos de la revolución, hubo de manifestar que estaba dispuesto á empuñar las armas para ir á combatir á los sediciosos, y que en esos momentos pasaba por allí un negro vendedor de periódicos conocido por "Cayuco" que le dijo "tú eres el que vas á ir á matar negros, échate un cuchillo arriba y ven conmigo" haciendo al propio tiempo ademán de sacar un arma.

"Cayuco" huyó al coger Galí una silla para defenderse, no pudiendo ser detenido á pesar de la persecución que le hizo un vigilante de policía.

La policía dió cuenta de este hecho al Juzgado Correccional del distrito.

UNA DENUNCIA

El capitán de policía señor Pacheco ha informado al Juez de instrucción de la sección segunda, que el blanco Antonio Rojas García, vecino de Luyanó, le manifestó que se había enterado por un tal Baez, que varios negros empleados en el estable de carretones del Departamento de Obras Públicas, calle de Figuras y Diaria, habian dicho que "á Maceo lo mataron los blancos, y que ellos lo vengarían."

Agregó Rojas, que él oyó á Baez cuando le contestaba sobre este particular á un tal Rodríguez.

UN REGISTRO

El teniente Miranda, previo mandamiento judicial, practicó ayer tarde un registro en el domicilio de Luis Cárdenas Yumaguen, vecino de Escobar número 183, por noticias de que en dicha casa se encontraban documentos relacionados con el actual movimiento racista.

El registro no dió resultado.

GUARDIA LOCAL DE LA HABANA.—MANIFIESTO.

A los comerciantes, industriales y propietarios:

La Comisión organizadora de la Guardia Local, ha dirigido una circular á todos los comerciantes, industriales y propietarios de la Habana, solicitando no sólo que contribuyan con algunas cantidades (por medio de "check" á favor del Tesorero don Marcelino Díaz de Villegas), no sólo para crear el fondo del Cuerpo, sino que se suscriban también con cuotas mensuales para su sostenimiento.

La conveniencia y necesidad de acudir á estos medios, que tienden á la defensa común, no se le ha de ocultar á las clases productoras de la Habana, y no son estos los momentos más propios para tratar de convencer á nadie que debe contribuir.

Se hace necesario que todos, absolutamente todos, aunque alguno por olvido no haya sido invitado, contribuyan espontáneamente, remitiendo sus remesas sin esperar á que la Comisión los visite uno á uno, porque esto no es posible y demandaría un tiempo del cual no disponemos.

Accediendo á los deseos solicitados por los primeros donantes, no hemos querido publicar la lista de los suscriptores, porque muchos tienen temor á significarse y ser objeto de venganzas; pero estando á cargo del Tesorero don Marcelino Díaz de Villegas, todos los fondos, pueden dirigirse á dicho señor los interesados en conocer los ingresos y egresos.

Los fondos se necesitan para comprar armas, municiones, cornetas, machetes, cananas, bayonetas, efectos de escritorio y proveer de uniforme á aquél que no haya podido adquirirlo.

Los servicios que prestará la Guardia Local son tan importantes, que todos los vecinos de la Habana debemos cooperar á su más pronta organización y funcionamiento, pues tal vez con esta medida "preventiva" se eviten en la Habana los espectáculos de violaciones, etc., etc., ocurridos en Oriente y que tanto han horrorizado al pueblo cubano y al mismo mundo civilizado.

Acudimos también á la prensa en general para que con su propaganda haga que tanto el alistamiento como la suscripción aumente, pues mientras mayor sea el número de los que componen la Guardia Local, y mayor la ascendencia de los fondos del Cuerpo, mejor atendidos estarán los servicios y más garantizada la vida, la propiedad y el honor de nuestras familias.

Por la Comisión: A. Sanjénis, Secretario.

SIN NOTICIAS

En la Secretaría de Gobernación no se recibieron esta mañana noticias oficiales de la guerra.

LONA BORDADA
\$4-24



Presente este anuncio y se le descontarán \$0.50 centavos.
FLORIT - San Rafael 25.

1956 15-3 Jn.
ELIXIR Y POLVOS DENTIFRICOS DEL DR. WEVER
Los mejores para la conservación de la boca y los dientes.
Se vende en Droguerías y Perfumerías al por mayor
CARLOS TERREN. CRISTO 30 TELEFONO A 4271
C 2026 Jn. 1

LAS MEJORES CERVEZAS SON LAS DEL PAIS
CERVEZAS CLARAS CERVEZAS OSCURAS
- LA TROPICAL - - EXCELSIOR -
- TIVOLI - - MALTINA -
- AGUILA -
Las cervezas claras á todos conviene. Las oscuras están indicadas principalmente para las crianderas, los niños, los convalecientes y los ancianos.
NUEVA FABRICA DE HIELO
OFICINAS: UNIVERSIDAD 34 Calzada de Palatin } HABANA
Teléfono 6137 Teléfono 6064
C 2012 Jn. 1

VINOS EL IRIS
AZAFRAN EL IRIS
PIMENTON EL IRIS
y ALPARGATAS.. EL IRIS
Unico Receptor: ANTONIO AGULLO
San Ignacio 55—Tel. A-5946—Apartado 1126
HABANA
6495 26-5 Jn.

Hotel de Francia
TENIENTE REY 15
Habitaciones amuebladas con ó sin servicio de mesa. Sitio excelente para comisionistas. 6230 24-29
El Verano y el Baño
En ROMA, Obispo 63, al lado de "Europa", se han recibido: Jabones, Polvos, Colonia y sales para el baño, que se detallan á precios económicos.
C 1907 10-30

FIN DE SIGLO
CORSE KABO
LOS últimos estilos para verano se acaban de recibir en nuestro DEPARTAMENTO de CORSES.
GARCIA Y SISTO
SAN RAFAEL 21 Y AGUILA 80
TELEFONOS: A-7236 Y A-7237
C 2088 3-7

A las Damas
La ropa interior, lo mismo que la de calle, debe comprarse en los almacenes porque son los que tienen más surtido y venden más barato.
"Nosotros somos Almacenistas; por eso vendemos á precios reducidos."
Todos los artículos que exponemos están garantizados por la aceptación que tienen en el público.
TENEMOS batas, vestidos y ropa interior de todas clases y precios, confeccionadas con telas de la mejor calidad.
BATAS á \$21.20, 12.72, 10.60, 8.48, 5.30, 4.24, 4.00 y 2.50.
VESTIDOS de guarniciones y nansú bordado, warandol y vichí á \$12.72, 10.60, 8.48, 6.50, 6.00, 5.30, 2.50, 2.00 y 1.50.
MONTECARLOS de chifón, broderí, tafetán raismir y warandol.
SAYAS de warandol de hilo á \$2.50.
BLUSAS de guipur de todos precios.
En ROPA INTERIOR ofrecemos lo mejor y más nuevo: Juegos muy finos compuestos de cuatro piezas, Camisones, Camisas de dormir, Pantalones, cubre-cosés y kimonas.
En VESTIDITOS para niñas y trajecitos y mamelucos para niños, puede pedirse, pues tenemos de todo.
VESTIDITOS de punto bordados para niñas de ocho á diez años, así como de nansú y guarniciones bordadas para niñas de todas edades.
ALMACEN DE INCLAN, Tte. Rey 19, esq. á Cuba
Todos los tranvías pasan por la puerta.
LOS SABADOS NO SE VENDE DESPUES DE LAS SEIS.
C 1967 26-5



CABLEGRAMAS DE LA PRENSA ASOCIADA VIA ESTADOS UNIDOS DE HOY

PRIMER CUERPO EXPEDICIONARIO PARA CUBA.

Washington, Junio 7.

El Estado Mayor del Ejército ha corrido hoy las órdenes preliminares para la movilización de 5,000 hombres que formen el primer cuerpo expedicionario de Cuba y ha dispuesto que estén listos en Newport News, cuatro grandes transportes militares, debidamente provistos de provisiones. Se ha ordenado a los comandantes de los fuertes Porter, Niágara, Governor Island y algunos del Estado de Georgia, que alisten las tropas de guarnición en los mismos, a fin de que puedan embarcarse al primer aviso. LOS ACORAZADOS AMERICANOS

Los acorazados "Minnesota," "Mississippi," "Missouri" y "Ohio" llegarán hoy a Guantánamo y los 750 soldados de infantería de marina que llevan a su bordo se destinarán probablemente a reforzar a los que están ya desembarcados y protegiendo las propiedades extranjeras. LOS GUARDIAS MARINOS

Es posible que se dé también a la primera división de la escuadra del Atlántico el orden de dirigirse a las aguas de Cuba, con los guardias marinos que han de embarcarse en ella en Annapolis para la cruzada de verano. ARMAS PARA CUBA

En vista de la urgencia con que pide el gobierno de Cuba que se le entreguen las armas y pertrechos que tiene comprados en los Estados Unidos, el Departamento de la Guerra se está preparando para despacharlas cuanto antes para Cayo Hueso. TROPAS PARA MANZANILLO

Al transporte militar "Prairie" se le ha ordenado que se dirija a Manzanillo con una compañía de infantería de marina para averiguar el estado de cosas en aquella localidad. MOVIMIENTO DE BUQUES DE GUERRA

Se ha dispuesto que el cañonero "Petrel" y el vapor carbonero "Lebanon," que están en camino para Cayo Hueso, se unan a la cuarta división. HUELGUISTAS AMOTINADOS

Boston, Junio 7. Se ha inaugurado con actos de violencia la huelga de los empleados que empezó esta mañana. Piden los huelguistas que los directores de la empresa reconozcan a su asociación el derecho de intervenir en los asuntos relacionados con sus miembros, y como se negaron los

citados directores a acceder a tal pretensión, los huelguistas detuvieron los carros, cuyas ventanillas rompieron y maltrataron de obra a algunos conductores y motoristas. La policía logró arrestar a cinco de los amotinados. MILAGROSA ESCAPADA

Budapest, Junio 7. El Conde Tisza, presidente de la Cámara Baja de Hungría, escapó milagrosamente de una tentativa de asesinato, cuando en la sesión de esta mañana, de la citada Cámara, le disparó tres tiros de revólver el diputado Julio Korasz, quien dirigiéndose después su arma contra sí, se hirió grave si no mortalmente, resultando ileso el Conde Tisza. MOTIVO DE LA AGRESION

El diputado Kovacs, que es uno de los miembros más exaltados de la oposición, fué echado de la Cámara el miércoles pasado a causa de su conducta escandalosa; logró burlar esta mañana la vigilancia de la policía y se introdujo en la galería de la prensa, desde la cual disparó contra el conde Tisza. El atentado es el resultado de la agitación que prevalece desde que el conde Tisza fué electo presidente de la Cámara, y esta elección ha dado origen a una acalorada controversia, porque el conde está opuesto al establecimiento del sufragio universal. UN POLVORIN QUE EXPLOTA

Viena, Junio 7. Ha ocurrido esta mañana una tremenda explosión en la fábrica de pertrechos de guerra de Weimerneustadt, en las cercanías del pueblo de Woe, Hlrsdorff, a unas treinta millas al norte de esta capital. Dicese que había en el polvorín de la fábrica 400,000 libras de pólvora, cuya explosión se oyó aquí. De resultados de esta catástrofe perecieron treinta soldados y obreros y han sido heridas unas cien personas. ACCIONES DE LOS FERROCARRILES UNIDOS

Londres, Junio 7. La cotización de las acciones comunes de los Ferrocarriles Unidos de la Habana registradas aquí, abrió hoy a £86. COTIZACIONES DEL AZÚCAR

Los precios a que abrió hoy el mercado azucarero son los siguientes: Azúcares centrífugas, pol, 96, 12s, 0d. Mascabado, 11s, 3d. Azúcar de remolacha de la nueva cosecha, 12s, 0½d.

DE NUESTROS CORRESPONSALES (Por correo) DE RANCHUELO

Junio 6. El señor Presidente de la Sociedad El Liceo, de esta localidad, ha dirigido al Honorable señor Presidente de la República, el siguiente telegrama: "En sesión celebrada hoy sociedad El Liceo, se acordó unánimemente, a petición de ciento sesenta asociados, interés de usted remisión de cincuenta rifles y parque suficiente, caso necesario defender intereses legítimos, librar pueblo posibles intentonas revoltosas y este caso poner a resguardo honor familias, bárbaramente ultrajadas otros sitios desventurada región Oriental. Se acordó también significar a usted una vez más nuestra decidida adhesión su gobierno estos difíciles momentos en que parecen vacilar instituciones que surgieron merced ermosos sacrificios de los buenos. —Trinidad, Presidente.

El comercio y vecinos pudientes de la localidad sostienen 60 hombres armados, que bajo la dirección del activo sargento de la Guardia Rural señor Luis Rojas y del señor Francisco Calimano, custodian la población.

El pueblo se muestra indignado ante los actos que cometen los rebeldes con las mujeres blancas de algunos lugares de la desdichada región oriental. Por aquí circulan distintos rumores que no se confirman, pero lo que puede decir es que reina tranquilidad. Casañas.

(Por telégrafo) PALOS. Sin novedad 6—VI—7 p. m.

Alcalde Municipal, Jefe policía y diez números a sus órdenes, en su mayoría de color, han recorrido, sin descanso, en los primeros días de esta semana, los lugares más estratégicos de esta zona, asegurando no haber notado siquiera rastro del paso de los rebeldes por aquellos. Hasta ahora todos los ciudadanos de color de esta localidad han demostrado mucho juicio y patriotismo, pues no se ha dado un sólo caso de rebeldía ni siquiera motivos de sospechas, entre ellos; por lo que felicitamos a nuestras autoridades civiles y militares, así como al valiente grupo de policía que con tanta lealtad defiende los intereses locales, a la vez que mantiene el orden y tranquilidad entre las familias. No hay duda de que éste es un pueblo ejemplar. El Corresponsal.

BATABANO. Para aumentar la policía.—Comité de Defensa.—Fuerzas de voluntarios. 7—VI—9.30 a. m. Convocados por el Alcalde Municipal reunieron los comerciantes y propietarios de esta localidad, acordando armar 20 hombres asimilados a la policía y pagándolos igual que a ésta. Acordaron también constituir un Comité de defensa y organizar una fuerza de voluntarios con cuantos sean necesarios. El alcalde ha sido comisionado para adquirir las armas que hagan falta. El Corresponsal.

CONSECUENCIAS DE LA SITUACION. Hasta hace días, pasaban de veinte los relojes marca ideal que diariamente vendía la casa de hierro: ahora escasamente vende cuatro ó seis, a consecuencia de que nadie sale a la calle por temor a posibles disturbios, no obstante el deseo de muchas personas de poseer esa joya magnífica, que además de artística resulta ser fija como un cronómetro. El Corresponsal.

El "Reina María Cristina" Aerograma acabado de recibir de este vapor por su consignatario el señor Otaduy: (Vía Halifax.) Otaduy, para Prensa.—Habana. Mil ochocientos millas abordó "Cristina" saludamos cariñosamente a Cuba, familias y amigos.—Manuel Fuentes, Guillermo Foyo, José Morales, Manuel Rodríguez, Anastasio Saenz, Faustino Braga, Jesús Solís, Víctor Pita, José García, Manuel Pintado, Ramón Suárez, Luis Zapata, Manuel Arias, Francisco Fernández, Feliciano González, Santiago Fernández, Juan Gili, Victoriano Pérez, Aurelio González, Arturo García, Restituto Alvarez y Manuel Nespereira.

Dispensario "La Caridad" Los niños pobres y desvalidos cuentan sólo con la generosidad de las personas buenas y caritativas. Necesitan alimentos, ropas y cuanto pueda producirles bienestar. El Dispensario espera que se le remitan leche condensada, arroz, azúcar y alguna ropita y calzado. Dios premiará a las personas que no olvidan a los niños desvalidos.

El Dispensario se halla en la planta baja del Palacio Episcopal, Habana número 58. PR. M. DELFIN.

UNA BUENA CASA

Entre los establecimientos de víveres que existen en la Habana, uno de los preferidos del público es "El Bombero," de Rodríguez y Boada, que se halla situado en la Calzada de Galieno número 120. Teléfono A 4070.

En "El Bombero" se encuentran los artículos de mejor calidad y los precios son muy reducidos, porque los dueños de la casa prefieren vender mucho, barato "a vender poco, caro."

El café de hacienda de "El Bombero" es excelente y goza entre los consumidores de merecida fama. Los que quieren conocer los productos de "El Bombero," no tienen más que detenerse ante la vitrina: en ella se ven los artículos en muestrarios con los precios señalados.

ACADEMIA DE CIENCIAS

Esta docta corporación se reunirá hoy, viernes, a las ocho y media de la noche, para celebrar sesión ordinaria, con arreglo al siguiente orden del día: Informe médico legal, por el doctor Fernando Méndez Capote. —Tétanos y preñez.—Sueroterapia intensiva: salvación de madre y feto, por el doctor Rudesindo García Rijo. —Apuntes para una Flora Cubana, por el doctor M. G. Maza. —Historia de la caña de azúcar, por el doctor Gastón Alonso Cuadrado. —Sesión de gobierno.

LA GUARDIA LOCAL. Podemos asegurar que los miembros de la Guardia Local de la Habana son todos valientes y tan precavidos, que nunca dejan de tomar el licor de hierro, bebida excelente para catarros, bronquios y pulmones. Venta solamente en bodegas y cafés.

CONSULADO DE ESPAÑA AVISO

Para conocimiento general se hace presente que, a partir del próximo lunes, 10 del actual, las oficinas de este Consulado quedarán instaladas en la calle de Cuba 78 A, esquina a Obrapia, altos.

Romeu, Valea y Compañía. Esta conocida firma industrial nos ruega consignemos que desprendiéndose de una noticia publicada anteriormente por un importante colega en la sección "Mercantiles," que la disolución de la anterior razón social "Jesús Romeu y Ca." la había motivado la salida del señor Celestino Martínez, importa a la misma restablecer la verdad, y esta es la de que el socio retirado lo fué el señor Celestino García Menéndez, puesto que el señor Martínez era un empleado de la misma y que tenía tan sólo una pequeña cuenta en participación en la extinguida sociedad "Jesús Romeu y Ca.," la que retiró al constituirse con mayor capital la actual de "Romeu, Valea y Ca."

POR LAS OFICINAS PALACIO. Visitas. De regreso de su viaje a los Estados Unidos, a donde había ido para atender al restablecimiento de su quebrantada salud, estuvo hoy en Palacio a saludar al general Gómez, con quien habló largamente de los acontecimientos actuales, los cuales nos dicen que habían precipitado su regreso al país, sin haber terminado su curación. También estuvieron hoy en Palacio con objeto de saludar al Jefe del Estado y enterarse del actual estado de cosas, el Gobernador Provincial general Asbert, don Marcelino Díaz de Villagas y el señor don Francisco Arango y Mantilla. A dar las gracias. El conocido abogado y Notario Público don Jesús María Barraqúe, estuvo a dar las gracias al general Gómez por las atenciones que le dispensó durante la enfermedad y entierro de su difunto hermano. SECRETARIA DE HACIENDA. Desestimada. Se han desestimado las reclamaciones del señor José María González, de Sagua la Grande, sobre aforo de cuchillos. Maquinaria. Ha sido autorizado el señor Bernabé Sánchez Adán, para importar varias remesas de maquinaria para ingenio, acogiéndose a la Partida 215 del Arancel. Exención de derechos. Se ha concedido exención de derechos a las mercancías que importe el señor Philip S. Golderman para él y su familia. Subasta. Esta mañana se efectuó en la Secretaría de Hacienda la subasta para

el suministro de efectos náuticos destinados a la Marina Nacional, habiéndose adjudicado al señor J. M. Zarabeitia, único licitador que se presentó.

SECRETARIA DE AGRICULTURA

Títulos de ganado. Se han expedido títulos de propiedad para ganado a los señores siguientes: Narciso Martín, Antonio Mendoza, Eusebio Viamonte, Tomás López, Pilar Querol, José Madrazo, Aureliano, Esteban y Josefa Tamayo, José Fernández, Manuel Capote y Hermenegildo Pérez.

SECRETARIA DE SANIDAD

Efectos en mal estado. Por la Jefatura Local de Sanidad se ha dispuesto que sean arrojados a los vertederos de la ciudad 30 sacos de papas procedentes de la descarga del vapor "Saratoga," deposita los en el sexto distrito del muelle general; 100 cajas de cebollas que se encuentran depositadas en el cuarto distrito, procedentes de la descarga del vapor inglés "Horatrus," y 6 sacos de garbanzos depositados en los almacenes de Orden General de la Aduana, cuyos efectos se hallan en estado de putrefacción. Licencia. Se han concedido 30 días de licencia con sueldo, por enfermedad, a la señorita Rosa Rivas López, mecanógrafa del Negociado de Ingeniería Sanitaria. Contratos aprobados. Al Sr. Jefe Local de Sanidad de Matanzas se le han devuelto aprobados los contratos de arrendamiento de las casas para oficinas y almacén y establo de dicha Jefatura. Pipas de riego. El señor Secretario de Sanidad y Beneficencia ha dispuesto que se remitan cinco pipas de riego de 150 galones a las Jefaturas Locales de Sanidad de Quemados de Güines, Nuevitas, Unión de Reyes, Morón y San Luis de Oriente. Dicha orden ha sido cumplimentada en el día de hoy. Nombramiento. A propuesta de la Junta Nacional de Sanidad y Beneficencia, ha sido nombrado en propiedad el doctor Arivar Alvarez director del Hospital de Holguín. PREPARANDO EL VIAJE. Siguen muchas personas conocidas preparando el viaje... Todas llevan equipajes cómodos, elegantes y económicos de los que vende "El Louvre" y "Lazo de Oro," Manzana de Gómez, frente al parque. Teléfono A 6485.

CORREO EXTRANJERO

MAYO Italia y Austria-Hungría.—Lo que representa la Triple Alianza. Berlín, 16. El corresponsal en Viena de "La Correspondencia Continental" escribe a su periódico: Al reemplazar el señor de Berchtold al difunto Ministro de Estado de Aehrenthal, dije que continuaría las relaciones amistosas con Italia, tal como lo hizo su predecesor. El discurso pronunciado por él ante las delegaciones del parlamento austro-húngaro, prueba que no fué muy optimista. El nuevo Ministro ha aprovechado la ocasión para expresar la cordialidad de las relaciones italo-austriacas. Dijo que la guerra italo-turca no ha alterado tales amistosas relaciones. Y al ponderar especialmente la triple alianza, que sirve para el mantenimiento de la paz; y al asegurar que la monarquía habsburguesa quedará fiel a la triple alianza, tales frases no iban sólo dirigidas a Alemania, sino a Italia, miembro de la triple alianza. El Ministro alabó con tal motivo la importancia de ésta para la paz. De no existir, acaso la conducta de Italia con Turquía habría acarreado una guerra italo-austriaca. Por una parte, Austria habría visto en peligro sus intereses en los Balcanes, y por otra habría tenido excelente ocasión de caer sobre Italia, debilitada por el envío de tropas a Trípoli. Antes de hacerse la triple alianza, ni por asomo habría pensado Italia en provocar a Turquía, pues habría tenido que pensar en su enemigo del norte. La triple alianza asegura a Italia la paz y la amistad con Austria-Hungría, y le proporciona una libertad de acción que antes no tenía. Los enemigos de la triple alianza han tratado siempre de sugerir a cada miembro de ella que pierden por esta su libertad de acción. Pero el ejemplo de la guerra italo-turca muestra que no es cierto. Los italianos son políticos de seso, saben lo que se pescan, y no desconocen la importancia práctica de tal ventaja. Por eso se prestarán a renovar la triple alianza como Alemania y Austria. No variarán un ápice en ello los dimes y dires entre "italianissimi" y los tirolese austriacos. La política de dos grandes Estados no la hacen los que hablan mucho en la mesa del café, sino los hombres de Estado.

COMUNICADOS.

CENTRO GALLEGO SECCION DE SANIDAD SECRETARIA

Habiéndose acordado por la Sección antes expresada, sacar a pública subasta, por el término de un año, con sujeción al pliego de condiciones que se encuentra de manifiesto en esta Oficina, el suministro de carne fresca para la Casa de Salud "La Benéfica," se avisa por este medio a todos los que deseen presentar proposiciones. Se advierte asimismo que el acto de la subasta tendrá lugar en el salón de sesiones de la Sociedad, a las ocho de la noche del día 10 del actual, y ante la Comisión respectiva. Habana, 1.º de Junio de 1912. Manuel Pascual, Secretario p. s. r. C 1952 alt. 5-3

CENTRO GALLEGO SECCION DE SANIDAD SECRETARIA

Habiendo acordado la Sección de Sanidad de este Centro proveer por concurso libre una plaza de Médico Cirujano y otra de Médico de visita, vacantes en la casa de salud "LA BENEFICA," perteneciente al mismo, y retribuidas con el haber anual de \$2,400 y \$1,600 respectivamente, se convoca por este medio a los que deseen aspirar a dichas plazas, para que en el término de quince días contados desde el siguiente a la publicación de este anuncio, presenten sus solicitudes documentadas a la Secretaría de esta Sociedad en las horas de 8 a. m. a 5 p. m.; advirtiéndose que para tomar parte en este concurso es condición indispensable estar en posesión del título de Médico Cirujano, habi para ejercer en territorio de esta República, con cuatro años, por lo menos, de antigüedad. Habana, 1.º de Junio de 1912. Manuel Pascual, Secretario p. s. r. C 1946 alt. 8-1

IGLESIA DE SAN NICOLAS

El pequeño amargor de la cerveza la convierte en aperitivo y no hay ninguno que supere en cualidades excitantes a la cerveza LA TROPICAL. C 1923 alt. 8-2

AVISOS RELIGIOSOS

Parroquia de Nuestra Señora de Guadalupe

El domingo 9 del corriente, a las ocho y media de la mañana, se cantará una misa solemnísima a Nuestra Señora del Sagrado Corazón de Jesús. Se invita a los feligreses a dicha fiesta. Habana, Junio 4 de 1912. El Párroco, José Miguel de Hoyos, 11-8 24-7

PRIMITIVA REAL y Muy Ilustre Archicofradía de María Santísima de los Desamparados.

IGLESIA DE LA MERCED. El domingo 9, segundo del presente mes, celebrará esta Ilustre Archicofradía en la Iglesia de la Merced, la festividad reglamentaria mensual en honor de su excelsa Patrona María Santísima de los Desamparados, con solemne misa cantada a las nueve y media, rogándose encarecidamente la asistencia a dicho acto con el distintivo de la Archicofradía. Habana, 6 de Junio de 1912. El Mayordomo Interino, Mariano Bonifante, C 2090 alt. 3-7

IGLESIA DE SAN NICOLAS

FIESTA EN HONOR DEL SAGRADO CORAZON. Días 14 y 15 de Junio. A las cinco p. m. sermón con exposición del Santísimo. Día 16.—A las ocho a. m. Misa de ministros y sermón, terminando con la Bendición del Santísimo. Se aplica a las personas piadosas contribuyan con sus limosnas y asistencia al mayor esplendor de la fiesta. Pueden entregarse las limosnas al señor Párroco o en San Nicolás núm. 235, domicilio de la Cámara. Habana, 4-7. 6598

PARROQUIA DE MONSERRATE

El miércoles 6 del corriente, a las ocho y media a. m., empieza la Novena del Sagrado Corazón de Jesús, con misa cantada, exposición del Santísimo y rezo de la Novena, y el 14 a las siete y media, Comunion general; y a las ocho y media la fiesta, con sermón por el R. P. Santillana, S. J., con quedando expuesta Su Divina Majestad hasta las cinco y media p. m. 6438 8-1



LA VIDA VULGAR

LA HAZAÑA

Pepillo se fatigaba; el viaje era tan largo y tan monótono, que el tedio se extendía por el coche, y tenía apriada al pequeño. —La lámpara quemaba en un cerco de confusa claridad, y semejava ojo ardiente que contemplaba el vagón con fúnebre arpeado congojoso. Fuera, corría la noche, y se enredaba en todos los objetos; Pepín la sentía acodada sobre la ventanilla y el cristal, y los puntos luminosos, de color, que marcaban las aristas de la vía, se le antojaban chisquitas de la máquina, que agonizaban de pronto cautivas de un macizo de ti-

y atraía al pequeñuelo con su eterno canticillo quejumbroso: —Estáte quieto, Pepín... Llegaron á una estación en cuyo andén abejaba el público; las anteriores, desiertas, siniestramente desiertas, sólo habían arrojado al detenerse la máquina, unas lentas campanadas lacerantes, que en aquella soledad parecían cuchilladas, y un grito de hombre, cansado, con tonos de plegaria dolorosa; ni un viajero, ni una risa, ni un rumor, ni una palabra habían escalado el tren; pero en este lugar todo era bulla; los viajeros se mezclaban, y gritaban, y corrían; de un grupo salía un canto popular. El pueblo estaba de fiesta, y aquellos eran romeros de romería profana. La vida en el vagón maró un respingo: las mujeres soñolientas se miraron, y los hombres bajaron los cristales. La greguería, inquieta y penetrante, se desparamó en el coche, en una ráfaga helada, y turbó la intimidad y despedazó el silencio. Una moza allegóse y preguntó: —¿Hay sitio?... Había sitio. Abrióse la portezuela, y entró la moza, una vieja, una mujer con una criatura, y un borracho. Pepín lo contempló azoradamente: el

borracho cayó sobre el asiento arrojando su jaleo en borbotones, y tundiéndolo y sudoroso. La mujer era su esposa, la criatura su hijo. La mujer, que en sus miradas cerraba toda su angustia, le limpiaba mansamente. —¿Ya te pasó? Y el hombre se callaba. Ofase otra vez, como en un vértigo, el correr loco del tren, por encima de railes tendidos sobre abismos espantosos; á Pepín le parecía que el tren iba cantando alguna cosa, y le martilleaban la memoria las palabras de los niños ovetenses que entendían y decían el cantar: Gente traigo, gente llevo, gente traigo, gente llevo, Para Oviedo... Y cuando vió que el borracho solaba furiosamente, intentaba levantarse, y barbotaba injurias ominosas, Pepín reconoció que le temía; aquel hombre le había sido repulsivo; en la uniformidad desesperante que le había atenazado en el vagón, Pepín no se acordaba para nada de la copia de los niños: se acordó al ver al borracho, y la rumió interiormente, ansioso de fijarse sólo en ella, para no fijarse en él. Como un chispazo le

asaltó la idea de meterse debajo del asiento, si el borracho no callaba... Y el borracho continuaba su tiramira de insultos: él quería tropezar con un valiente; él tenía ganas de tumbar un bravo. La bilis, el vino, el sol, tragados en el campo de la fiesta, habían hecho del hombre el energúmeno. Y la mujer repetía: —Cállate, hom... ¡Por Dios, nom digas eso...! Y el borracho enhilaba su cantata: en el coche no había hombres: en el tren había "coyuelas." Aquellos, para él, nada: aquellos parecíanle mujeres... Y el que no fuera mujer, que le vantara la voz... Y su esposa sollozaba suplicante: —¡Ay Dios mío, non faigan casu de él...! En la sombra de un rincón alzóse un hombre; á Pepín le pareció fuerte y robusto; su cabeza entró en la línea de claridad difusa y tremulante que derramaba el farol; era de rasgos severos. Y dijo con palabra seca y áspera: —Si quiere usted salir, aquí hay un hombre... El borracho se irguió valientemente; y desapareció su pesadez y acabó su respolido. El hombre del rincón

abrió la puerta; entró en el coche el golpeteo bárbaro del hierro y del maderamen, y el rebramar de la máquina, y el chirrido de la rueda, y el clamor desesperado de todas las piecucillas de todos los vagones del convoy, arrastradas, machacadas, sacudidas y estiradas; y todo sonaba hueco, y retumbaba y crugía, como si el tren marchara sobre puentes... El hombre del rincón salió al estribo: desapareció en la noche. A Pepín le pareció que en el mundo no había un hombre más valiente. El borracho avanzó sin tambaleos... Oyóse un grito terrible: el grito de su esposa, que era madre, que apretaba contra el pecho al pequeñuelo é intentaba retener á su marido. El borracho se soltó, llegó á la puerta, saltó, desapareció... Y con la criatura contra el pecho, furiosamente apretada contra el pecho—la mujer saltó detrás... Pareció que en el coche iba la muerte; sólo cortaba el silencio un anhélito de horror que Pepín no podía disimular... La puerta, abierta aun, giraba libre, y abanicaba el aire con furor, arrojando de los goznes un gruñido perezoso... Y el tren corría... corría... Y la tragedia se quedaba atrás.

El hombre del rincón apareció; entró, cerró la puerta, se sentó; ni la sangre le manchaba ni le azotaban los nervios. —No no bajé... No salté... Lo que hice fué correr á lo largo del estribo... Los viajeros respiraron; se aprobó la estratagema, se rió... Y entonces se alzó Pepín, que se sintió con bríos de titán, y echó su exaltación en dos palabras: —¡Qué cobardes...! ¡Qué cobardes...! Y los cobardes callaron: porque merced á tanta cobardía, se había cometido un crimen. ENEAS. BAJO ESTE CIELO AZUL... Bajo este cielo azul, donde la vida desfilase á manera de un ensueño, la inspiración es sombra que en su empeño tiende á dulcificar el alma herida. Ella es luz fecundante. Presentida evocación de un porvenir risueño. Espíritu sutil que en halagüeño gesto de paz á meditar convoca. Ella es flor que en la ruta misteriosa, de afán incierto guía al pecho mío, con su perfume entibis mis enojos. Y es cuando el alma, triste y dolorosa, de aqueste trovador, muerta de frío, busca un albergue en sus divinos ojos. Valentin BARRAS.

ESTAMOS PREPARADOS

Nada nos asusta. Tenemos todos los elementos necesarios para hacer una campaña decisiva. Nuestras ametralladoras barrerán con todos los que intenten ponerse á nuestro paso. Las operaciones serán muy activas. Empezaremos de seis de la mañana á seis de la tarde y los sábados desde la misma hora hasta las diez de la noche. Nuestro sistema de operaciones será de los más modernos. Dispararemos precios en Ropa y Sedería que dejarán desconcertados á todos los que luchan para competir con la casa más grande y popular de la Habana.

LOS PRECIOS FIJOS

Sección de Ropa

- Olanes estampados, á... 03 centavos.
Nansú blanco y de color, á... 03 centavos.
Olanes estampados, vara de ancho, á... 05 centavos.
Percalés estampados, muy ancho, á... 05 centavos.
Nansú blanco, muy ancho, á... 05 centavos.
Nansú blanco, vara y media de ancho, á... 10 centavos.
Madapolán, vara de ancho, á... 05 centavos.
Madapolán, yarda de ancho, á... 08 centavos.
Warandol, doble ancho, para vestidos, á... 12 centavos.
Warandol, bordado, en color y blanco, á... 12 1/2 centavos.
Warandol, hilo puro, dos varas de ancho, para sayas, á... 35 centavos.
Warandol, hilo puro, blanco, bordado, á... 05 centavos.
Irlandas colores, á... 05 centavos.
Irlandas colores, doble ancho, á... 09 centavos.
Vichí francés, para camisas, á... 13 centavos.
Muselina blanca, bordada, vara de ancho, á... 10 centavos.
Muselina blanca, muy fina, á... 06 centavos.
Sábanas baño, muy grandes, á... \$1.00.
Toallas blancas, felpa, muy grandes, á... 20 centavos.
Corsés de 3 pesos, á... 70 centavos.
Warandol, hilo puro, 10 cuartas ancho, para sábanas, á... 45 centavos.
Medias negras H. R., para caballeros, á... 35 centavos.

- Camisetas olán, francesas, de \$1.50, á... 75 centavos.
Medias de seda, negras y de color, á... 48 centavos.
Calcetines niño, de color y negros, que valen á 30 cts. á... 10 centavos.
Seda ohalitos, en colores, á... 17 centavos.
Alemanisco blanco, 2 varas de ancho, á... 25 centavos.
Alemanisco de hilo puro, á... 50 centavos.
Juegos mantel, 6 cubiertos, á... \$1.25.
Pañuelos hilo puro, blancos, para caballeros, á... 15 centavos.
Pañuelos hilo puro, blancos, para señoras, á... 15 centavos.

Sección de Confecciones

- Baticas para niñas, con encajes, á... \$1.00.
Batas para señoras, con encajes, á... \$2.00.
Vestidos warandol, bordados, para señoras, á... \$2.00.
Camisones bordados, á... 50 centavos.
Siguelas blancas, á... 50 centavos.
Piezas de nansú, blanco, con 30 varas, á... 90 centavos.
Piezas de nansú blanco, muy fino, á... \$1.50.
Piezas de madapolán, vara de ancho, 30 varas, á... \$1.50.
Piezas de madapolán, yarda de ancho, 30 varas, á... \$2.16.

- Piezas de warandol, hilo puro, 10 cuartas ancho, á... \$12.00.
Piezas de warandol, algodón, muy fino, á... \$9.00.
Piezas de tela antiséptica, á... 80 centavos.
Piezas de crea unión, con 30 varas, á... \$3.00.
Creas de hilo puro, yarda de ancho, á... \$5.30.
Medias H. R. negras y de color, para caballeros, á... \$4.00.
Pañuelos hilo puro, blancos, para señoras y caballeros, á... \$1.50.

Sección de Sedería

- Nansú bordado á 10, 15 y 20 centavos.
Chales de burato con fleco á peso.
Encajes mecánicos á 10 centavos pieza, con 12 varas.
Tiras bordadas de nansú, muy anchas, á 3 centavos.
Flecos de seda á 10, 15 y 20 centavos.
Guarnición de nansú bordado á real, 15 y 20 centavos.
Cintas de seda, número 80, á 9 centavos.
Encaje alemán, mecánico y valencien, á centavo.
Botones de warandol, á 10 centavos docena.
Flecos para cortinas, á 10 centavos.
Avios y adornos para sombreros, á precios de fábrica.
Flores artificiales, inmenso surtido, desde 10 centavos ramo.
Cunas mimbre á \$3.49. Cestos para baños, á mitad de precio.
Formas de paja de arroz, modelos nuevos, á 50 centavos.
Entredoses de seda, warandol y guipur, á 5 centavos.

SOMBREROS FINOS, SOMBREROS PRECIOSISIMOS, SOMBREROS MODELOS DE PARIS para niñas y señoras á 5, 6 y 7 pesos.—Gran surtido en toda clase de adornos pera vestidos. Especialidad en Gorritas, Capoticas y Cargadores.

LOS PRECIOS FIJOS, REINA 5 y 7, entre AMISTAD Y AGUILA

FOLLETIN 47

RENE BAZIN

LA BARRERA

De venta en casa de Soliso Obispo núm. 52.

(Continúa.)

recha, un claro artificial, una especie de estadio para carreras y juegos, abierto en un pinar de grandes pinos quitasoles: dos altos setos de boj recortados que describían una elipse, una larga alfombra de hierba en derredor, algunos tejos ligeros levantándose sobre los bojés, y á cada lado, haciendo un marco á la arena, gradierias preparadas para espectáculos auserentes, cuatro escalones de piedra separados por un poco de césped y enverdizados por el musgo. —Esta es la "piazza di Siena," dijo. He pasado aquí muchas horas. ¡Vean que recogimiento! ¡A qué distancia estamos de la calle y del ruido! —Es antiguo, sin duda?, preguntó la dama viajera. —Apenas tendrá un siglo, señora; pero el aire romano lo embobea todo en seguida. Algunos paseantes, menudos entre los árboles, iban con lentitud por avenida lejanas.

Los brazos retorcidos de los pinos, en los arriates gemelos, empezaban á sonrosarse, pero toda la oquedad del circo estaba fuera del alcance del sol, y las largas piedras tendidas, abrazadas por el musgo no eran blancas, no eran pálidas más que por el ardor de la sombra. Para gozar mejor de aquella soledad y para descansar un poco, la señora de Limerel, su amiga y María sentáronse en el escalón más alto, á la derecha de la entrada. Reginaldo permaneció en pie, un poco atrás. Una emoción fuerte se apoderaba de él. Trataba de dominar aquella expresión de angustia que sabía él que tenía en el rostro. Pero no lo consiguió. Y se acercó á María, sentada á pocos pasos de su madre. —¿Quiere usted venir conmigo? Daremos el último paseo. Levantóse ella en seguida y echó á andar al lado de Reginaldo, por entre las hileras de altos pinos, por el suelo resbaladizo cubierto de agujas secas. —Los deja usted?, preguntó la amiga. La señora de Limerel contestó: —Es inglés y se va mañana. —¿El último paseo! ¡Oh! ¡cómo habían oído aquella palabra cruel todos los recuerdos, los menores y los más distantes! ¡cómo se habían agrupado en torno de los paseantes! ¡cómo los había separado, de repente, del mundo entero! Reginaldo se había incli-

nado ya hacia María, y la hablaba. Conmovidos ella y él con emoción distinta, pero que dominaba todo su ser, andaban lentamente, y no tenían ni un ademán ni una inflexión de voz estudiada ó buscada. Las palabras que cambiaban estaban desnudas de toda comedia humana, como alimento de dos almas que nunca mentan. Por vez primera, Reginaldo dijo: "Mary" y al oír pronunciar su nombre, María se turbó más aún. Comprendió que en el pensamiento cercano no tenía otro nombre. —Mary, le agradezco que haya venido. ¡Ha tenido usted ya un papel tan grande en mi vida! —Yo no lo he buscado. —¡No! ¡Papel bienhechor, papel bendito! —Eso quisiera yo. Siempre juzgó usted bien, Mary. Gracias otra vez. —Pero ¡por cuántas pruebas ha tenido que pasar, gracias á mí! —Ya pueden multiplicarse; ahora sé lo que pueden; no llegan hasta la cima del alma. —Eso es verdad. —Y luego que, al verla, me parece que cuanto me hacía sufrir ha concluido... No sabe usted con cuánta impaciencia he esperado esta hora en que la veo. —Yo también deseaba hablar libremente con usted.

—He pensado en usted ayer, toda la noche. —¡Yo también. Admiraba lo que ha hecho usted. —¡Ojalá nuestros pensamientos hubiesen sido los mismos! Usted me había dicho algo que ha sido causa de pesares, de lágrimas y de esperanzas para mí. Acuérdesese de sus últimas palabras. Me acuerdo. —Me dijo usted que no estaba prometida. Durante horas y horas he pensado en esas palabras, y me he decidido á hablarla de otro modo que lo hubiera hecho ayer ó un día cualquiera, tiempos atrás. —Hace mucho mal, lo temo. —¡No me interrumpa! Déjeme que le hable, ya que estaré pronto tan lejos de usted. He preguntado á mis recuerdos, primero en la mayor confusión y después con una especie de calma y esperanza. Creía conocerme y no me conocía del todo. Estaba usted en mi corazón antes de lo que yo creía, sin duda desde los primeros días en que la ví. No lo sabía. Doy gracias á Dios. ¡Qué inquietud hubiera tenido, además de tantas otras! ¡Qué objeción contra mí mismo en la gran obra de mi conversaci6n! Y, sin embargo, nunca la traté como á otras muchachas. No era usted más que una de mis compañeras del juego de tennis, una extranjera, casi una desconocida, y la hice juez de la angustia

mayor de mi vida. ¿De dónde me venía tan extraordinaria confianza? —Usted mismo me lo ha dicho: algo porque me prestaba una seguridad de juicio que no siempre tengo para mí misma, eréalo, y mucho porque suponía usted que no volveríamos á vernos. —¡Sí! Pero la he vuelto á ver. La he vuelto á ver como á pesar mío. ¡Y por qué? ¿Qué fuerza me hizo subir á casa de su madre, cuando me había obstinado, durante más de una semana, en no visitarla? Explíqueme usted mi obediencia á los menores palabras que usted me ha dicho, mi alegría cuando estoy cerca de usted, mi confusión como en este momento. No lo he comprendido hasta esta noche, pensando en este medio año que lo ha cambiado todo en mí y en torno mío. Mary, estoy seguro de que la he querido siempre, por lo menos un poco, y menos que ahora. María acortó más el paso y mirando de frente, con tristeza, al que la hablaba: —Reginaldo, dijo, no hable usted de un amor que no puedo compartir. —¿No puede usted? —No, amigo mío. Decíalo con una compasión tan grande del mal que hacía, que ni el uno ni el otro pudieron continuar ni responder. Pero mantuvieronse cerca, andando cabizbajos, y sus sombras no formaban más que una, que iba

ante ellos, larga, por la pendiente. Porque habían llegado á la extremidad de la hilera de pinos y entraban bajo las encinas verdes que cierran, en el fondo, la "piazza di Siena" y siguen, plantadas en tierras pendientes, la curva de la gradierias. Reginaldo habló primero: —¿Me había engañado! ¿No era usted la que yo creía? Su voz se había hecho más ruda. No trataba de vencer su cólera, que era su pesar mismo. —¿Desdena usted al que tiene en contra suya á todo el mundo! Ayer, podía yo ser un hombre de algún interés. ¡Hoy, no soy más que un segundón, un pobre oficial subalterno! —¡Ah! ¡no diga eso! ¡No es usted generoso! ¡No es usted el mismo en este momento!... En verdad que tendría usted razón para acusarme si hubiera tratado de hacerme amar, si hubiese sido imprudente, coqueta... Y de nada de eso tengo que reprocharme. ¡Bien lo sabe usted! —Si ya lo sé. Pero ¿por qué me reechará? ¿Por qué hace lo que otras mujeres, á las que no he querido, usted, que yo creí muy distinta? ¡No guerra usted casarse con un inglés, es usted ferrocamente francesa, verdad! —Lo soy tiernamente, que no es lo mismo. Pero podría amar á un extranjero, no lo dude usted. —¿Se la llevaría tan lejos, tan lejos! ¡Tendrá usted miedo? —Ninguno.

HABANERAS DE TELON ADENTRO

... Empezarás...
 —Por una boda.
 —¿Cuál?
 La de anoche, la de Cheché Pérez Chaumont, la bellísima señorita, y un joven hacendado espiritano tan distinguido como Pepe Rionda.
 —¿Estuviste?
 —No. Dedicué las primeras horas de la noche a visitar a los señores de Fosalba en su nueva casa de la Legación del Uruguay, alhajada con gusto exquisito en mobiliario, en cuadros y en tapices. Cuando en fecha que está próxima sean abiertos aquellos salones para una gran *soirée* tendrá ocasión de admirar nuestra sociedad todos los primeros artísticos que atesora en su elegante mansión del Prado el culto y distinguido diplomático que tiene entre nosotros la suprema representación de una de las más prósperas y más simpáticas repúblicas de Sud-América.
 —¿Dices que está próxima esa fiesta?
 —Dentro de dos meses.
 —¿En Agosto?
 —Eso es, el 25, conmemoración del aniversario de la independencia del Uruguay.
 —¿No hablarás de la boda de anoche?
 —Faltaría a un deber de información a que está obligado el cronista. Esto por una parte. Por otra, mis simpatías por la novia, señorita de las más celebradas de la sociedad habanera, en la que siempre brilló tanto por su belleza como por su gracia.
 —¿Fue en qué iglesia?
 —Reducida la boda a un carácter de extrema intimidad, se escogió para su celebración aquella espléndida quinta de Buena Vista que es residencia de la hermana de la novia, la hermosa e interesante señora de Truffin, bajo cuya dirección exquisita fué levantado para la ceremonia un altar precioso.
 —¿Y fué así, con tanta reserva, la boda?
 —Como que ni siquiera asistieron los más íntimos de la familia.
 —¿Sabes los padrinos?
 —La señora madre de Cheché, la respetable dama Teresa Pérez Vin-da de Chaumont, y el distinguido caballero Manuel Rionda, hermano mayor del novio que anteaer llegó de Nueva York expresamente para la ce-remonia.
 —¿Hacendado éste?
 —Condeño del gran central Tuinicú, en Sancti-Spíritu, que admi-nistra el novio.
 —¿Y los testigos?
 —Por parte de la señorita Pérez Chaumont fueron los señores Víc-tor Cevallos y Leandro Rionda, hermano también del novio este último.
 —¿No fué testigo el señor Truffin?
 —Del novio, con otro testigo más, el señor Pedro Jiménez.
 —¿Se quedan en la Habana?
 —Hasta el domingo, día en que partirán con rumbo a Nueva York, á bordo del *Saratoga*, para un viaje de novios que ha de prolongarse por todo lo que resta del año.
 —Nuevos viajeros...
 —Y tantos más! No se oyen más que despedidas por todas partes. Los vapores de la *Ward Line* lo mismo que los de las tres Compañías Es-pañola, Francesa y Alemana nos llevan de semana en semana un florido contingente de viajeros conocidos. Esto sin contar el gran número que opta por la vía nueva de los Cayos, que abrevia el tiempo y preserva del mareo.
 —¿Sabes de algún nuevo viajero?
 —El doctor Ernesto Sarrá, que ayer, con su bella señora, Loló Larrea, emprendió viaje hacia Nueva York, en el *Morro Castle*.
 —En el *Espagne*, el quince, embarcará mucha gente.
 —Mucha.
 —¿De quiénes sabes?
 —De Alvarado, de Enrique Andino, del Director de *La Discusión*, del Ministro de Italia...
 —Pero el señor Mondello no se había embarcado en *La Navarre*?
 —Eso se dijo. No quise yo, por no estar seguro, anunciarlo. Hubie-ra tenido ahora que rectificar diciendo que el caballero diplomático y su interesante esposa continuán en su casa del Vedado, á la entrada de la calle 17, por más que piensan dejarla antes de su marcha para instalarse en *Miramar*.
 —¿Qué periódico tienes ahí?
 —De modas. Es *La Femme Chic*, la última edición, correspondien-te á Junio.
 —¿Qué trae?
 —Los modelos de sombreros, de trajes, de todo lo que para la esta-ción imponen los grandes modistos como Drecoll, Laferrriere, Paquin... Hay una hoja que es toda de blusas. Y grabados y figurines y patrones en profusión llenando las páginas del primeroso cuaderno. El siempre amable amigo Albela recibe en la Habana ese periódico, y de su agencia, establecida en Belascoáin núm. 32, desaparecen los ejemplares apenas lle-gados
 —¿Sabrás la boda de esta mañana?
 —Sí, la de la distinguida señorita Angelita Gastón y el señor Fe-lipe Demestre, que se celebró en la Merced, á hora muy temprana y en la mayor intimidad.
 —¿Ningún chismecito hoy?
 —Ninguno.
 —¿Y uno á que hace referencia *El Figaro* del domingo?
 —¿Cuál?
 —El de un cronista y una María.
 —¿Ah!...

ENRIQUE FONTANILLS.

DESPUES DEL BALANCE ¡MUCHAS GANGAS! ¡SALDOS DE OCASION! ¡SALDOS! EN LE PRINTEMPS

EXPOSICION DE MUCHAS NOVEDADES DE ESTACION
 Sombreros Modelo; Vestidos, Guarnicio-
 nes de Nansouk, Voile y Marquissett.
 OBISPO esquina á COMPOSTELA Teléfono A-2530

Mandamos muestras de telas á toda s las personas que del interior de la isla nos las pidan, pero les suplicamos que nos expliquen bien lo que desean, á fin de poder servirlos con acierto.

C 2016

Jn. 1

PARA leche garantizada, refres-
 cos, helados y licores finos
 UNICA EN LA HABANA
LA CASA DE BATISTA
 REINA esq. á RAYO.

C 2096

alt.

8-7

ECOS

La segunda representación de "El Tenorio Tropical", la divertidísima humo-rada de Roger de Lauria, obtuvo anoche en Payret un nuevo y aun más entusiástico éxito que el de su estreno.
 Hoy se pondrá en escena á primera ho-ra, á las ocho, después de dos intere-santísimas películas de última novedad. Todo ello por treinta centavos la lu-
 na.
 A las nueve y media, en tanda doble, otras dos películas y el graciosísimo salo-neto lírico, de los hermanos Quintero y Vives, "Anita la risueña."
 —Mañana, estreno de la sensacional pe-lícula de actualidad "El movimiento esta-reocista," y reprise de "La alegría del ba-lón."
 —El lunes, estreno de "Puebla de las Mujeres."
 Un gran éxito en perspectiva.
 Seguro.

Los populares empresarios Santos y Ar-tigas están batiendo, desde Albisu, el re-cord de la cinematografía artística.
 Hoy estrenan la hermosa película tita-lada "La carta sangrienta ó los dos te-nientes," emocionante novela cinemato-gráfica, basada en un episodio de las gue-rerras de Napoleón.
 En combinación con la excelente cine-matografía de estos activos empresarios, actúa el cuadro lírico cubano que dirige el primer actor Raúl del Monte y en el que figuran artistas tan celebrados como Luisa Obragón, Blanquita Vázquez y Ofe-lia Rivas.
 Esta noche estrena este cuadro la obra lírica de actualidad titulada "Cuba se hunde," y se repisa la parodia "Así están las cosas y... basta."
 Los precios de este ameno y entreteni-do espectáculo son excesivamente bari-tos, á base de 20 cts. entrada y luneta.
 Artigas, desde Europa, anuncia el en-vío de excelentes novedades.
 Sean bien venidas...

Matilde Corona, tan excelente como ad-mirada actriz, ha sido un valiosísimo re-ferente para la compañía de Pilar Bermú-dez, que sigue de triunfo en triunfo so-bre la escena del afortunado Teatro Ca-sino.
 Hoy, en primera tanda, "Las gatas ne-gras."
 En segunda, "Sangre gorda" y "Los me-ritorios."
 Y en ambas, preciosas películas de in-superable atracción.
 —Mañana, estreno de "Meterse en hon-duras."
 —Pronto, "La pizanja," y "El interé-prete."
 —El miércoles 12, beneficio de Pilar Bermúdez.

La novedad de hoy en Martí es el rees-treno de "La viuda loca," genial creación de la bellísima María Pardo.
 Se representará en segunda tanda.
 En primera y tercera, respectivamente, "Los alzados" y "Por lucir el uniforme."

Hoy debuta en el Gran Teatro del Politeama la compañía dramática de la sen-tisísima Enriqueta Sierra y de Senén Mo-reno, el ya ex-eminent actor.
 Se pondrá en escena "La carcajada," adaptada del francés por Isidoro Gil, y "Golondrina," como fin de fiesta.
 He aquí el reparto de "La carcajada":
 Madama Lagrange, Sra. Sierra; Adeia, Srta. Roig; Magdalena, Sra. Rendón; Andrés, Sr. Moreno; Leopoldo, Sr. Calvo; El Médico, Sr. Barba; M. Esteve, Sr. Beaucourt; Bernandó, Sr. Sierra; Un Mozo de Caja, Sr. Sánchez.
 —Mañana, "Tierra Blanca."

En la función de hoy viernes en el pre-dilecto Salón Norma, será estrenado el monumental drama en seis partes, tita-lado "El dinero," magistral creación, in-terpretado por los más notables artistas del Teatro Imperial de Berlín, entre los que descuella la hermosa actriz Lill Beck, protagonista de la obra.
 Para que pueda ser vista por todos los amantes del cine, será exhibida en las tres tandas.
 —Mañana sábado, estreno del drama en dos partes "El amor pasa."
 —Próximamente, los estrenos de "San-gre de charlatanes" y "Juego peligroso."

Recibimos la siguiente carta:

"Teatro Martí."
 Habana, Junio 7 de 1913.
 Sr. Cronista del DIARIO DE LA MARINA.
 Muy señor nuestro:
 Rogamos á usted de publicidad en ese popular periódico á las siguientes líneas, por lo cual quedaremos á usted sumamen-te agradecidos.
 Anticipándole las gracias, somos de us-ted atentos s. s.
 Argudín y Santacruz.

Con motivo del debut de una compañía del género burlo en el Vaudeville del Politeama Habanero, se han publicado por toda la población cartelones y otros anun-cios, en los cuales se hace saber que pa-
 ra dicho coliseo pasará toda la compañía que actúa en el teatro "Martí." Esto es un engaño que se le hace al público, des-de el momento que podemos asegurar por este medio, que la compañía que está ha-ciendo con notable éxito desde hace sie-te meses, bajo la dirección del actor Ar-quitmedes Pous, y nosotros no hemos pen-sado por ahora trasladar la compañía á ningún otro teatro.
 Lo que sí podemos asegurar es que par-te de la compañía que trabajará en el Politeama procede del teatro sicalpítico "Chantecler," el cual fué clausurado por orden superior, no sabemos por qué.
 Conste así.
 Argudín y Santacruz.

El Concierto de la Banda Municipal que estaba anunciado para mañana sábado en el Nacional, ha sido aplazado para el pró-ximo día 15.

Definitivamente el viernes 14 se celebra-rá en el Nacional la gran función de homenaje y á beneficio del inspiradísimo maestro Gay.

El programa no puede ser más sugestivo.
 Se darán á conocer las magistrales obras orquestales: "Largo" de Haendel; "Danzas noruegas," de Grieg, y la "Mar-cha húngara," de Berlioz, dirigidas por el propio Gay.
 El distinguido bajo Gaspar Menéndez cantará las famosas arias de "El flauto mágico" y de "Don Giovanni," de Mozart.
 A continuación, el brillante novelista y conferencista español don Mariano Alarcón, que actualmente se encuentra entre nosotros, leerá "La hamaca," del malogrado yate cubano Diego Vicente Tejera, y la velumbante "Trova antigua," del exquisito Lozano Casado, que—no me can-saré de repetirlo—es hoy el más poeta de nuestros poetas.
 Seguidamente, se representará el ter-cer acto de la "Bóhème," de Puccini, con el siguiente reparto:
 Mimí: Srta. Margarita Martínez.
 Mussetta: Sra. Tina Farell de Bovi.
 Rodolfo: Sr. Francisco Fernández Domí-nicis.
 Marcelo: Sr. Santiago Ferreiro.
 Por último, el Orféo Catalá, en honor á su maestro, cantará el coro interno del acto de "Bóhème," y una obra orfeónica en la parte del concierto.
 Gay, merecedor del homenaje que se le ha de tributar, puede ya sentirse satis-fecho.
 El solo anuncio de su fiesta ha desper-tado general expectación de plena sim-patía.
 Se le admira de veras.
 C. de la H.

PARA HOY
 Nacional.—Cine.
 Payret—"El Tenorio Tropical." "Anita la risueña."
 Albisu.—Cine y Raúl del Monte.
 Casino—"Las gatas negras." "Sangre gorda." "Los meritorios."
 Martí—"Los alzados." "La viuda loca." "Por lucir el uniforme."
 Norma.—Cine.
 Gran Teatro (Politeama)—"La Capca-jada."

ROPA BLANCA
 El más chic y más amplio surtido en ropa blanca para las damas, lo tiene el Departamento de Ropa Blanca de El Encanto, Galliano y San Rafael.
 Hay de cuanto se desee, así como nue-vas combinaciones; todo de exquisito gusto.

CONSERVATORIO "ORBON"

El próximo miércoles se verificará en los salones del Ateneo y Círculo de la Habana, una gran velada musical y reparto de premios á las alumnas de sexto y séptimo año de piano, que los obtuvieron en el Concurso público correspondiente al curso 1911-1912.
 En dicha velada se les concederá el título de profesora á las distinguidas alumnas señorita Catalina Forteza y Lucía Bahiada y se interpretará un selecto programa, digno del prestigio de tan elevado plantel de enseñanza musical.

VIDA RELIGIOSA

REAL ARCHICOFADRIA DE LOS DESAMPARADOS
 El domingo 9, segundo del presente mes, celebrará esta Archicofradia en la Iglesia de la Merced, la festividad reglamentaria de la Merced, con solemne misa cantada á las nueve y media.

Libros nuevos

En la popular librería "La Moderna Poesía" se acaba de recibir un gran surtido de obras de Matemáticas que se detallan á precios de situación. Para pedidos, dirigirse á José López Rodríguez, en Obispo núm. 135 al 139, Habana.
 Carl Fernández Cardín.—Elementos de Matemáticas, Algebra (un tomo en tela): \$1.40.
 —Elementos de Matemáticas, Aritmética (un tomo en tela): \$1.40.
 —Elementos de Matemáticas, Geometría (un tomo en tela): \$1.40.
 —Elementos de Matemáticas, Trigonometría (un tomo en tela): \$1.40.
 Juan Cortazar.—Tratado de Geometría Elemental (un tomo en tela): \$1.40.
 —Tratado de Geometría y Topografía (un tomo en tela): \$1.40.
 —Tratado de Algebra elemental (un tomo en tela): \$1.40.
 —Tratado de Aritmética elemental (un tomo en tela): \$1.40.
 —Tratado de Geometría Analítica (un tomo en tela): \$1.75.
 Valín y Bustillo.—Elementos de Matemáticas, Aritmética y Algebra (un tomo en tela): \$1.50.
 —Elementos de Matemáticas, Geometría y Trigonometría (un tomo en tela): \$1.50.
 Felipe Pícatoste.—Elementos de Matemáticas, Aritmética y Algebra (un tomo en pasta): \$1.80.
 —Elementos de Matemáticas, Geometría y Trigonometría (un tomo en pasta): \$1.80.
 Rubio y Díaz.—Elementos de Matemáticas, Aritmética y Algebra (un tomo en pasta): \$2.25.
 —Elementos de Matemáticas, Geometría y Trigonometría (un tomo en pasta): \$2.25.
 G. M. Bruño.—Elementos de Geometría, (un tomo en tela): \$1.25.
 —Elementos de Algebra (un tomo en tela): \$1.25.
 —Elementos de Aritmética (un tomo en tela): \$1.25.
 —Elementos de Trigonometría (un tomo en tela): \$1.25.
 —Curso elemental de Teneduría de Li-tomo en tela): 80 cts.
 Lelissen.—Tratado de Aritmética teórica y práctica (un tomo en tela): \$1.25.
 H. Bos.—Geometría elemental (un tomo en tela): 90 cts.
 Salinas y Angulo.—Aritmética, (un tomo en tela): \$2.00.
 F. Estévez.—Tratado práctico de Aritmética (un tomo en pasta): \$1.00.
 Sánchez Blanco.—Resumen de Geometría analítica y Algebra superior (un tomo en pasta): \$2.00.
 Villafañé.—Elementos de la Teoría coordinada y de las determinantes con sus principales aplicaciones (un tomo en pasta): \$3.00.
 —Tratado de Análisis matemático. Algebra superior (3 tomos en pasta): \$12.00.
 Mariano de Maza.—Métodos para la resolución de los problemas geométricos (un tomo en tela): \$2.00.
 Lauro Clarfana.—Conceptos fundamen-tales de análisis matemático (un tomo en tela): \$1.50.
 F. Vintejoux.—Curso de Aritmética y Geometría (un tomo en pasta): 75 cts.
 C. A. Laisant.—Iniciación Matemática (un tomo en tela): 60 cts.
 H. Briot.—Lecciones de Algebra ele-

mental y superior (un tomo en pasta): \$2.50.
 J. Bertrand.—Tratado de Algebra (2 tomos en pasta): \$5.50.
 Sánchez Vidal.—Lecciones de Algebra (2 tomos en pasta): \$5.00.
 J. Montero.—Tratado de Algebra superior (2 tomos en pasta): 6-00.
 H. Gilbert.—Curso de análisis infinitesimal (un tomo en tela): \$3.25.
 A. Vidal.—Aplicación del cálculo dife-rencial á la teoría de líneas y superficies (un tomo en pasta): \$1.50.
 Gómez Pallete.—Trogonometría rectifi-neas y esférica (un tomo en tela): \$1.75.
 Gómez de Terán.—Lecciones de cálculo infinitesimal (un tomo en tela): \$2.80.
 Rouche y Comberousse.—Tratado de geometría elemental (un tomo en pasta): \$3.50.
 Gómez Rueda.—Lecciones de Geometría Métrica (2 tomos en pasta): \$6.50.
 L. Girode.—Lecciones de Geometría (un tomo en pasta): \$2.00.
 S. Archilla.—Principios fundamentales del cálculo diferencial (un tomo en pasta): \$2.00.
 H. Sonnet.—Primeros elementos de geometría (un tomo en pasta): \$1.00.
 López Vela.—Nociones de Aritmética con más de 200 ejercicios y 100 proble-mas (un tomo en pasta): 70 cts.
 B. Puig.—Geometría con 400 grabados (un tomo en pasta): 50 cts.
 Los precios son en plata española en la Habana, y moneda americana para el interior de la Isla.

ANUNCIOS VARIOS DIENTES

DESVIADOS SUPERPUESTOS IRREGULARES

Estas y todas las demás deformida-des de los dientes son eficazmente co-rregidas en el Gabinete dental del

Doctor Taboadela

Dentista y médico cirujano.
 Por los métodos más modernos, y con la mayor economía posible de su-rrimientos, se practican todas las ope-raciones de la boca

De 8 á 4 todos los días
 San Miguel 66 esquina á San Nicolás
 Teléfono A-7619
 5928 26-22 My.

LOECHES
 AGUA MINERAL
 NATURAL
PURGANTE
 Indiscutible superioridad sobre todos los purgantes, por ser absolutamente natural.
 Botellas: Casas Sarrá, Johnson, Taquechel, etc., y farmacias y droguerías acreditadas.

CAMISAS BUENAS
 A precios razonables en "El Pasejo," Zú-neta 32, entre Teniente Rey y Obrapia.
 C 2015 Jn. 1

SEÑORAS:
 Para ver sombreros de los últi-mos modelos y admirar el gusto y elegancia de su confección, es necesario visitar la Casa de Mo-das de PILAR ALVAREZ DE ALONSO.
 No siempre en las casas de lujo se encuentra el mejor gusto, y en cambio se paga el doble de lo que vale en una casa modesta.
 Para convencerse de lo que de-jamos dicho, recomendamos á las damas elegantes una visita á "LA PARISIEN," casa especial para som-breros elegantes y baratos.
 Compostela 114, B. entre Acosta y Jesús María.
 C 1889 alt. 8-7

LA LIRA DE ORO
 JOYERIA Y RELOJERIA
 Papelería elegante y objetos de escritorio. San Rafael 1/2 Frente al Aguila Americana.
 C 2095 15-7 Jn.

EL TROVADOR
 Gran Taller de Lavado y Planchado de BENIGNO FIGUEROA
 Bernal núm. 5 y 7. Teléfono A-1509.
 Único en su clase cuyos trabajos se hacen exclusivamente á mano. Especialidad en ropa de caballeros.
 6854 26-1 Jn.

MIRAGUANO del Pais
 SE VENDE EN MARQUES GONZALEZ 12 2427 St-4 8-4

INYECCION "VENUS"
 Puramente vegetal
 DEL DOCTOR R. D. LORIE
 El remedio más rápido y seguro en la curación de la gonorrea, blenorrea, herpes blancos y de toda clase de flujo post-antico que sean. Se garantiza no causar estrechez. Carta postivamente.
 De venta en todas las farmacias.
 C 2021 Jn. 1

Imprenta y Estereotipia del DIARIO DE LA MARINA Teniente P y Prado

La Ultima Palabra

La que lo encierra todo, es decir bien alto, de modo que lo oigan bien todas las damas

LA FILOSOFIA

Este verano al igual ó mejor que los ante- riores echará el resto - - - - -
 Antes que la dama culta, la que sabe vestir bien haga su traje, debe acudir por las te- - - - - las y los adornos á - - - - -

LA FILOSOFIA

el surtido es colosal, nadie sale engañado. Por eso es tan popular, tan simpática, - - - - - tan atrayente - - - - -

LA FILOSOFIA

NEPTUNO Y SAN NICOLAS

3627

1-7